

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

PALMA DE MALLORCA  
AÑO LIX -- Núm. 22.027

Domingo, 1.º Septiembre 1946  
Teléfono 2142

Suscripción mensual 8'00 ptas.  
Número suelto: 0'40 ptas.

## El Consejo de Seguridad no decidió si admitía la queja de Ucrania contra Grecia

### Antes se negó a invitar, para que hablaran, los delegados de los dos países

Nueva York, 30. — En la reunión de esta tarde de el Consejo de Seguridad, el Presidente de turno, el Delegado de Varsovia, Oscar Lange, propuso que se invitara inmediatamente al Delegado soviético, Mavulski, y al representante griego, Vassili Dendnami, que estuvieran presentes en la sesión en la que había de tratar de la protesta formulada por la República soviética contra Grecia. El delegado británico, Sir Alexander Cadogan, se opuso a esta propuesta. Después declaró que la decisión preliminar acerca de si debía aceptarse la queja ucraniana en el orden del día era asunto reservado del Consejo, por lo que no prudente invitar a los delegados ucraniano y griego en esta sesión de la discusión.

Los que hemos tenido el privilegio de oír a Mauilski antes agregando, sabemos lo aflictivo que es a ampliar y prolongar las discusiones.

El delegado soviético Gromyko. El delegado británico no desea hablar de hechos desagradables, hechos que son desagradables para el Reino Unido.

Se ha colocado en una posición difícil. Lo lamenta, pero la responsabilidad es suya".

Agregó que si no había suficientes hechos para apoyar la queja ucraniana, como sostiene la delegación británica, el Consejo debe oír los hechos adicionales.

El Consejo decidió por mayoría invitar a los representantes ucraniano y griego a la Mesa de la discusión, hasta que se haya decidido si se admite la queja ucraniana contra Grecia, en el orden del día.

Interino a continuación el delegado holandés Van Hlefrans diciendo que la "serie de declaraciones circunstanciales presentadas sobre Grecia no constituyen base

prima para su sumisión al Consejo".

Advirtió que si el Consejo va a quedar convertido en una plataforma para la propaganda internacional su dignidad se verá gravemente afectada ante la opinión mundial.

Sir Alexander Cadogan pidió que la queja ucraniana tal como está no se incluyera en el orden del día redactada y expresó su esperanza en que Mauilski la sustituya con otro documento más sobrio y menos colorista, resumiendo las pruebas que tenía en apoyo de sus acusaciones.

Cadogan agregó "Manulen atribuye caritativamente todos los disturbios producidos en Grecia a coacciones del Gobierno británico y a la presencia de tropas británicas a las que acusa de intervención directa en los asuntos internos de Grecia. No aduce un solo hecho o argumento en apoyo de estas acusaciones, que pueden ser interpretadas como una violación por el Gobierno británico, del artículo primero de la Carta.

Estas son las acusaciones desnudas, el Gobierno británico no desea poner obstáculo alguno en el camino de una discusión plena y franca de cualquier caso que sea presentado seriamente. Lo que le disgusta gravemente es el procedimiento de utilizar al Consejo para una amplia difusión de acusaciones sin base ni apoyo, buscando perjudicar a sí a otros miembros de las N. U.

Si este procedimiento fuera seguido con frecuencia, podría llegar a caer sin duda sobre las cabezas de los que han recurrido a él y tememos que en este proceso de cosas el prestigio y dignidad del Consejo de Seguridad quede gravemente afectado.

Gromyko dijo entonces que la oposición a oír la queja ucraniana era lógica.

Inglaterra y Holanda dicen por

una parte que la queja es insuficiente y por otra desean impedir a Ucrania que facilite los hechos en pro de sus acusaciones al Consejo.

Refiriéndose a los incidentes fronterizos relacionados en la queja, recordó que en el pasado, las guerras habían nacido con semejantes pequeños incidentes.

El representante soviético afirmó que si no se toman las medidas apropiadas la actuación en la frontera greco-albanesa puede producir graves complicaciones no solo de dimensiones locales.

Estos incidentes, como ni Grecia ni Albania viven en casas de cristal, más tarde o más temprano envenenarían la atmósfera internacional.

Sin llegar a un acuerdo, el Consejo aplazó la sesión hasta el martes a las once de la mañana, hora local. — Efe.

### LA ALMUDAINA de hoy consta de 10 páginas.

## Francia intenta crear el Estado del Rin-Palatinado

### SE OPONEN A ELLO LOS DEMAS MIEMBROS DE LA COMISION DE CONTROL

Berlín, 30. — En la reunión celebrada hoy por el Consejo Aliado de Control, el representante francés, general Koenig, anunció que la zona francesa de Alemania a Norte del Rin, se ha constituido en un nuevo Estado denominado Rin-Palatinado.

El representante soviético, Mariscal Sokolovski, calificó de incomprensible el hecho de que los franceses traten de modificar la estructura de Alemania cuando los Ministros de Asuntos Exteriores proyectan reunirse en breve para estudiar el conjunto del problema alemán.

Koenig contestó que el nuevo "Estado" estará constituido por los distritos de Coblenza, Maguncia, Montarnun, Treveris, Palatinado y su capital se fijará en Maguncia.

Planteadas la cuestión de si habían de ser alemanes los que ocupen los cargos de las instituciones centrales alemanas, propuestas o aliados como proponen los franceses, los delegados británico, norteamericano y ruso se opusieron a la propuesta francesa por conside-

### LA ACTUALIDAD

## La formación profesional

Ultimamente, el "Boletín Oficial del Estado" ha publicado una orden del Ministerio de Educación Nacional por la que se conceden numerosas subvenciones a centros privados, de formación profesional, subvenciones que suman algunos cientos de miles de pesetas, destinadas exclusivamente a intensificar la capacitación profesional, que los centros privados a ella dedicados vienen realizando en colaboración con centros oficiales.

Ello viene a confirmar la preocupación del nuevo Estado para el perfeccionamiento del obrero especializado en el trabajo, como elemento activo de la producción.

Y es que evidentemente la formación, técnicamente perfecta del obrero con vistas a su profesión tiene singular importancia en la vida del trabajo y es de gran trascendencia en cuanto al perfeccionamiento del trabajador, en sus aspectos espiritual, moral e instructivo.

La capacitación profesional del trabajador es una necesidad que nos trae el progreso y los adelantos industriales. El Gobierno ha sabido centrarla oportunamente en esta etapa de reconstrucción nacional, porque las nuevas generaciones de obreros que salen de las Escuelas con un título de capacitación profesional, llevan en sí una completa formación instructiva en todos los aspectos, que les eleva y les sitúa en un plan de perfeccionamiento al nivel de los países más progresivos social e industrialmente considerados.

## Cinco millones de hombres tiene Rusia sobre las armas

Nueva York. — Según el corresponsal en Washington del diario "New York Times" Rusia tiene aproximadamente cinco millones de hombres en armas, de los cuales dos millones se encuen-

tran fuera de las fronteras soviéticas.

El corresponsal dice que ha obtenido esta información en los círculos oficiales norteamericanos.

«Además, añade, los rusos tienen intereses en los yacimientos de uranio extranjeros. Informes no oficiales, pero dignos de crédito, recibidos en Washington, indican que los soviets están explotando la nueva mina de uranio situada al Noroeste de Sofía; en Bulgaria, y también trabajan en la gran mina de Joachimista, (Checoslovaquia).

De los dos millones de soldados que Rusia mantiene fuera de sus fronteras, 650.000 se hallan en la zona ocupada de Alemania; 450.000 en Polonia; 300.000 en Rumania y 90.000 en Bulgaria. En el Iran el gobierno norteamericano cree que el ejército rojo dejó «extraoficialmente» 10.000 hombres en la región del Azerbaiyan.

También indican algunos informes que existen tropas soviéticas en las bases chinas de Urichi y Hami.

Por último, los observadores hacen notar que en Rusia se ha suspendido la desmovilización. Un cálculo de las fuerzas armadas soviéticas, demuestran que el ejército tiene 3.250.000 hombres, la aviación 750.000 y la marina 500.000. Otro medio millón de hombres pertenecen a la N.K.D.W. o policía secreta del Estado. — Efe.

rar que violaba el Protocolo de Potsdam.

El delegado francés alegó que no resulta prudente ni posible confiar a los alemanes.

El representante norteamericano General Mac Norney, puso de relieve la gran trascendencia de esta discrepancia y dijo que era imposible llegar a un acuerdo en cuanto a la unificación mencionada, "a máquina cuatripartita en Alemania".

Esta cuestión será resuelta probablemente en la reunión que celebrarán el próximo otoño los cuatro Ministros de Asuntos Exteriores de las cuatro Grandes Potencias. — Efe.

### Una mina a la deriva..?

Santander. — El capitán del vapor "Cabo Menorca", comunica que ha avistado un objeto cilíndrico emergiendo del mar como medio metro al parecer una mina a la deriva en la situación longitud 9 grados 21 minutos Oeste y latitud 43 grados y 26 minutos Norte. — Cifra.

### LETRAS DE LUTO

## NUESTRAS PLUMAS

Apenas acaecida la desgracia que a todos nos tiene aún anodados, cuantos colaboran en nuestra sección dominical "Nuestras plumas" nos enviaron, con dolorosa espontaneidad, testimonio de su participación en nuestro pesar.

La sección "Nuestras plumas", que con tanto cuidado e ilusión iniciara y guiara el maestro desaparecido, está hoy dedicada íntegramente a su memoria. No hemos agotado con la publicación de hoy los artículos recibidos; diariamente, damos salida a los restantes. Esta aportación sentimental, ennoblemente sentida y expresada, representa la profundidad y hondura del surco que una obra continuada, elevada y honesta marcó en cuantos, como él, estimaban este periódico, tan íntimamente ligado a su espíritu, que perdura y perdurará en sus páginas.

# Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Baleares

## EL PROXIMO REPARTO

Reparto de JABON, ALUBIAS, AZUCAR BLANQUILLA y CHOCOLATE para adultos y de CHOCOLATE JABON, LECHE CONDENSADA y AZUCAR BLANQUILLA a los infantiles correspondiente a la semana núm. 36 comprendida entre los días 2 al 7 de Septiembre próximo

### Adultos

Contra corte de cupón II de la semana 36: 100 grs. de JABON por persona, al precio de 0'40 pesetas ración.

Contra corte de cupón III de la semana 36: 200 grs. ALUBIAS por persona, al precio de 1'20 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 36: 100 grs. AZUCAR BLANQUILLA por persona, al precio de 0'55 pesetas ración.

Contra corte de cupones V y IV de la semana 36: 100 grs. CHOCOLATE por persona al precio de 1'00 ptas. ración.

### Infantiles

Contra corte de cupones II y III de la semana 36: 100 grs. CHOCOLATE por persona, al precio de 1'00 ptas. ración.

Contra corte de cupón IV de la semana 36: 200 grs. JABON por persona, al precio de 0'80 ptas. ración.

Contra corte de cupón V de la semana 36: 1 bote LECHE CONDENSADA por persona al precio de 1'00 ptas. ración.

Importa este racionamiento, incluidos impuestos municipales, la cantidad de 3'15 ptas. ración para adultos y la de 6'90 ptas. ración para infantiles.

Los señores detallistas se presentarán a sus respectivos almacenes para la retirada de dichos artículos.

Palma de Mallorca, 29 de Agosto de 1946. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

Información de los precios máximos que rigen en la actualidad en esta isla para la venta al público de los siguientes artículos no racionados de consumo corriente:

## HORTALIZAS DE PRODUCCION INSULAR

(Para la semana del 2 al 8)

Aceitunas	0'90
A cachofas	2'50
Ajo	0'75
Ajos (negros)	3'50
Berenjena	0'75
Calabaza	1'50
Calabacin	1'00
Cebollas	0'80
Coles	0'70
Escarola	0'60
Espiracas	1'20
Lechugas	0'90
Judías verdes	2'25
Nabo	1'00
Perejil	1'15
Pimientos verdes	1'00
Pimientos encarnados	2'00
Rabanitos	0'55
Tomates	1'50
Melón	1'30
Sandías	1'10
Higos blancos	0'80
Higos negros	0'70

### CARNES

#### Vacuno

Primera sin hueso	12'90
Segunda sin hueso	9'65
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75

Primera sin hueso	19'20
Segunda sin hueso	11'40
Riñones	16'20
Sebo	4'80
Hueso	0'75

#### Lanar mayor

Chuletas y piernas	12'15
Paletilla	10'70
Paleta y pescuezo	7'70

#### Lanar menor

Chuletas y piernas	14'35
Paletilla	12'15
Paleta y pescuezo	8'85

#### Carne de equino

sin hueso	5'00
pecho y costillas	5'00
trasa	4'00
huesos	0'75

NOTA: Sobre estos precios la carne se incrementarán los arbitrios municipales que tengan establecidos los respectivos Ayuntamientos.

### PESCADOS

Anguilas	4'50
Arañas	4'50
Atún, bonito, o abacora sin cabeza ni intestinos	8'05
Boca, caramelo o churret	3'75
Besugos	6'45
Brechas y cachuchos o pajeles	3'95
Cañanas voladoras o potas y jibias	3'75
Cintas o morralla	3'20
Congrio sin tripa	7'15
Denton, pargo y machotes hasta un kilo con cabeza	4'40
Denton, pargo y machotos de más de un kilo sin cabeza	4'95
Gallinas	3'70
Merluza del Cantábrica	12'00
Pulpo	3'45
Pescadilla hasta 60 grs. por pescado	3'20
Pescadilla desde 61 hasta 1.000	6'45
Rape (colas)	8'10
Rape (cueros)	4'30
Sardinias, alacha, sardinitillo o parrocha	4'50

### COMBUSTIBLES

Carbón vegetal para usos domésticos	0'80
Carbón vegetal para gasógenos	1'05
Leña	0'17

### CUBITOS DE CALDO

Corriente 0'10 cubito.	
Extra y selecto 0'15.	
Especial a base de pollo 0'20.	

### JABON DE TOCADOR

Corriente 2 pesetas pastilla (más impuestos).	
Para mecánicos: 1 pta. pastilla (más impuestos).	

Lo que se hace público para general conocimiento en Palma de Mallorca a 31 de Agosto de mil novecientos cuarenta y seis. — El Gobernador Civil, José Manuel Pardo Suárez.

### PAGO BIEN

objetos de oro y plata, papeletas de empeño. Vidriera, 27, entresuelo. De 10 a 1 vde 4 a 6.

# Junta Provincial de Carburantes Liquidados de Baleares

## IMPUESTO DE RESTRICCIÓN COCHES DE TURISMO CLASE "A"

Por disposición de la Superioridad a partir del 1.º de Septiembre los propietarios de esta clase de vehículos, deberán satisfacer el recibo correspondiente para poder circular, que se expedirá en las Oficinas de esta Junta a partir del día 2, de 9 a 13 horas para los particulares y de 4 a 6 para las Agencias por el siguiente orden de MATRICULA:

Día 2, de la Matricula 90 al 1.900.
Día 3, de la matrícula 1.901 al 2.800.
Día 4, de la matrícula 2.801 al 3.050.
Día 5, de la matrícula 3.051 al 4.300.
Día 6, de la matrícula 4.301 al 5.000.
Día 7, de la matrícula 5.001 al 6.000.
Día 9, de la matrícula 6.0001 al 6.700.
Día 10, de la matrícula 6.701 al 12.000.
Día 11, de la matrícula 12.001 al 20.000.
Día 12, de la matrícula 20.001 al 25.000.
Día 13, de la matrícula 25.001 al 40.000.
Día 14, de la matrícula 40.001 al 74.000.

Se advierte que en el caso de no proporcionarse del recibo el día señalado, pasado dicho día la circulación del vehículo se considerará ilegal, y a los efectos de abastecimientos de carburantes no podrá proveerse de gasolina sin la exhibición del recibo.

Los vehículos que carezcan de tarjeta, para efectuar el pago deberán presentar el Permiso de Circulación de Obras Públicas y la Patente Nacional corriente.

Palma, 31 de Agosto de 1946. — El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, José Manuel Pardo Suárez.

## Hoy, domingo, cuestación de "AUXILIO SOCIAL"

## Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga

Los Congregantes "Luisas" que deseen practicar los Sacros Ejercicios tengan la bondad de avisar cuanto antes al P. Director.

La tanda se dará en la Misión del 5 al 8 de Septiembre, inclusive.

Para inscribirse: P. Director, calle Zavellá, núm. 19, Palma de Mallorca.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE

## Don Gabriel Siquier Ven

Que falleció habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, el día 2 de Septiembre de 1946.

(E. P. D.)

Sus desconsoladas hijas, hermanas y demás familiares recordando tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos asistan a alguna de las misas que en su honor se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Santa Eulalia, mañana lunes, día 2, de seis y media a siete y media inclusive.

No se invita particularmente.

El Rmo. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido las Indulgencias en la forma acostumbrada.



Las misas que se celebrarán mañana lunes día 2 actual en la parroquia de La Vileta a las siete y media y en la parroquia de Santa Eulalia a las siete y media y a las nueve, serán en sufragio del alma.

## Don Pedro Moragues Morell

En cumplimiento del primer aniversario de su fallecimiento

E. P. D.

Su afligida viuda doña Francisca Sastre y Bonet y más familiares suplican a sus amistades y a las personas piadosas, la asistencia a alguno de los actos citados y tengan presente en sus oraciones.

## CULTOS

### PARA MAÑANA

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Empezan en la Iglesia de Santa Clara, dedicadas a Ntra. Sra. de la Cueva Santa.

Exposición a las 5, de la tarde.

A las 7'30, rezo de la Sagrada Corona, continuación de la Novena de Ntra. Sra. y reserva de S. D. M.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Grada en la Catedral.

#### Santoral

Santos Esteban rey y Teodoro, mr.

### PARA EL MARTES

#### Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la Iglesia de Santa Clara, dedicadas a Ntra. Sra. de la Cueva Santa.

### Exposición a las 5 de la tarde

A las 7'30 rezo de la Sagrada Corona, continuación de la Novena de Ntra. Sra. y reserva de S. D. M.

#### Otras

En la parroquia Iglesia de San Miguel, continuación de la Novena a Ntra. Sra. de la Grada. A las 7'30, de la tarde, sermón por el M. I. Sr. D. Cecilio de Castro Albarrán, Mag. de Salamanca.

#### Visita a la Corte de María

A la Virgen del Consuelo en la parroquia de Santa Eulalia.

Santas Basilia, Serapia, Tecla y Tecla, vgs.

## Despedida a don Luis Curriel

El viernes tuvo lugar en el Hotel Royal de esta capital una comida en homenaje al Ilmo. Sr. don Luis Curriel, Delegado de Trabajo de Baleares, con motivo de su cese en el referido cargo por haber sido destinado por la Superioridad para la Jefatura de la Sección Central de Trabajos Portuarios.

Asistieron a dicho acto el Ilmo. Sr. Magistrado Provincial del Trabajo en Baleares don Salvador Gil Blanco, quien recientemente y por Decreto del Gobierno ha sido designado nuevo Delegado de Trabajo, en sustitución del señor Curriel, el Jefe de la Inspección de Trabajo, Sr. Enrique Fiol, el Secretario de la Delegación don Luis Muntañer y todo el personal restante de la Delegación y de la Sección Provincial de Trabajos Portuarios.

Deseamos a nuestro estimado amigo don Luis Curriel, que en el corto espacio de tiempo que ha convivido con nosotros tantas amistades se ha sabido grangear tenga en su nuevo cargo muchos aciertos y prosperidades.



## HERNIADO

Su hernia "breca" y le molestaba porque no estaba contenida, evitelo, con nuestro "Super Obturador y Contención Automática". Son cómodos, imperceptibles, sin dolor, bajo nálgas. Fac. de modelos desde 100 Ptas. propio Director atendiendo en PALMA exclusivamente los miércoles día 4 en misa de Delegación, Plaza de la Catedral, 12, de 9 mañana a 1 tarde. NOTA: En INCA jueves día 5 en nuestra Delegación, Plaza de España, bajo prescripción facultativa. INSTITUTO ORTOPÉDICO "ESPARA". Aragón, 88 y 90, domat, 175. - Barcelona, C. S. 2380).

**Los trastornos intestinales**

SAIZ DE CARLOS

**PALACIO DEL MUEBLE**

MUEBLES DE TODOS LOS ESTILOS DESDE LA MAS ALTA CALIDAD A LA MAS ESTRICTA ECONOMIA

Visiten nuestros escaparates y exposiciones interiores

Avenida Alejandro Roselló, 115 - Palma

# TEATROS Y CINES

## Noticario

### PRINCIPAL Y ORIENTAL

Simultáneamente se proyectarán hoy en estos dos locales las magníficas películas "El sargento inmortal", espectacular y emocionante, que se destaca la labor de Henry Fonda y "Otra vez de acusados", película alegre, dinámica y divertida, por William Powell y Myrna Loy.

### LIRICO Y BALEAR

Formidable programa en estos locales, intermedio por la maravillosa película americana "Sabotaje" uno de los mayores éxitos de esta última temporada. "Posada Jamaica", la hermosa creación de Charles Laughton.

### BORN

En dos jornadas completas, "El Conde de Montecristo", adaptación mejicana de la novela de Alejandro Dumas, del mismo título y protagoniza Arturo de Cobo, en su importante papel de Edmundo Dantés y ha hecho desfilar por tan largo tiempo local numeroso de público durante estos días, permaneciendo el largo programa exhibirá hoy en esta

### MODERNO

El programa de este local para hoy está formado por las dos películas "Pasaporte Rojo" y "Concierto macabro" por George Sanders.

### ASTORIA Y FETROPOL

Como era de esperar ha llamado enormemente la atención de nuestro público el doble programa que se pasa en estos locales, formado por "Ruta de Singapur" y "Ruta de Marruecos", las divertidísimas y espectaculares creaciones del formidable terceto que componen Bop Hupa, Bing Crosby y Dorothy Lamour, como lo prueban los llenos que se vienen sucediendo estos días.

Hoy domingo se celebrará el acostumbrado matinal a las 10:30.

### AVENIDA Y PROTECTORA

Un programa grandioso y de verdadero éxito de público es el que pasan estos cines y en los que el público puede admirar dos producciones realmente espectaculares, como son "El corsario negro" y "Una nación en marcha".

Hoy domingo habrá en Protectora el acostumbrado matinal.

### "EL CHARRO NEGRO", PROXIMO ESTRENO EN EL BALEAR

El Balear inaugurará la temporada de grandes estrenos el próximo miércoles con la dinámica producción mejicana "El charro negro", recientemente estrenada en Barcelona con grandioso éxito de público y crítica.

El cinema azteca se apunta con este nuevo film otro éxito en su carrera ascendente; película de ambiente caballista, tiene toda la emoción y el interés de esta clase de películas, con sus escenas de emoción y sus notas cómicas.



## Born

MIERCOLES

Reanudación de la temporada de estrenos

Presentación en Palma del favorito de las multitudes

Roy Rogers

en su producción más espectacular

FRONTERA CITA EN LA

La película más dinámica de la temporada

Hoy y mañana

SIGUE EL EXITO

El Conde de Montecristo

Proyección completa de las dos jornadas

## ¿Ópera, con Beniamino Gigli, en Palma?

### LOS AFICIONADOS A LA MUSICA TIENEN LA PALABRA

Hoy debuta en Bilbao la Compañía de Ópera de Beniamino Gigli. Junto al famoso cantante, figuran en el elenco otras eminentísimas figuras. Los tenores Leónidas Bcilio y Niño Scatellini; el barítono Giuseppe Manacchini, y el bajo Marco Stefanoni, y las cantantes Mafalda Favero, Carla Castellani, Tony Rosado y Emma Pallini.

Y con estos cantantes, renombre universal, un conjunto nutrido de cantantes, partiquinos, coros y coro de baile que hacen de esta compañía la mejor que llega a España, después de 1936, todo ello bajo la dirección de Nopoleone Anrovazi.

¿Palma donde siempre?

que proporcionan a los espectadores un rato verdaderamente agradable y en la que no faltan las escenas de gran espectáculo.

### "LA MANO QUE APRIETA"

Los misterios de New York

¿Quién no recuerda este título? ¿Quién no recuerda el triunfo alcanzado por esta película en la época del cine mudo?

"La mano que aprieta" (Los misterios de New York) acaba de alcanzar en su estreno en Madrid y Barcelona un éxito de esos de público que forman época y el estreno de la primera jornada en Palma tendrá el próximo viernes simultáneamente en Sala Astoria, Protectora y Metropol.

En la primera jornada que lleva por título "El invento fatal" asistimos al descubrimiento del oroscópio por cierto Doctor, sucediéndose las más escalofrantes y emocionantes aventuras, que lo gran mantener en tensión los nervios de los espectadores.

El estreno en Palma de "La mano que aprieta" ha despertado un interés grandísimo.

En el mismo programa figurará el ansiado reestreno de "Los últimos de Filipinas", considerada como la producción cumbre de nuestra cinematografía.

### "LA BANDERA AMARILLA", PROXIMO ESTRENO EN AVENIDA Y LIRICO

Van a iniciar la temporada de estrenos el Avenida y Lírico con la producción "La bandera amarilla", que constituye uno de los mayores triunfos del portentoso actor Charles Laughton.

"Bandera amarilla", adaptación de una de las más definitivas novelas inglesas, ofrecía a este intérprete genial ancho campo para su interpretación, que dió vida a personaje, de complicada psicología, que en la famosa novela del más leído, actualmente, de los escritores de habla inglesa, absorbe el interés del lector.

"Bandera amarilla", llevada al celuloide por Erich Pommer, que es su Director, nos hace vivir la vida de un personaje atrabiliario, pícaro y heroico, cándido y gran señor, que en un rincón de los mares del Sur supo transformar el odio más implacable de una mujer en el gran amor de su vida.

"Bandera amarilla", será estrenada el próximo jueves en el Avenida y Lírico y será uno de los grandes éxitos de la nueva temporada de estrenos.

reflejaron los grandes acatamientos artísticos y en cuyos escenarios actuaron las figuras más destacadas que han brillado en el Arte podrá oír a Beniamino Gigli?

La Propiedad y la Empresa del Teatro Lírico quisieran traer a Gigli; pero es un proyecto de tanta monta que no se pueda acometer a ciegas.

Por ello han decidido abrir un abono preventivo en la taquilla del Lírico, del Palacio Avenida, de la Librería Tous—y ya se habilitarán otros lugares—y si este abono constituyera una garantía de que no se va a un fracaso cuantioso se acometería el proyecto a mediados de Octubre.

Para el abono se han calculado los siguientes precios: contanto que serían cinco las óperas que se cantarían, en tres de las cuales tomaría parte Gigli:

Paleos, sin entrada, 1.253 pesetas; butaca, con entrada, 450; delantera, id., 300; anfiteatro, 200; delantera galería, 150; sillón galería, 100.

El repertorio sería, seguramente: "Manón", "Bohème", y "Aida", con Gigli y "Thais" y "Tosca", obras en las que Mafalda Favero ha cimentado su gloria.

Si hay ambiente, pronto se verá. Si no hay ambiente para qué exponer cientos de miles de pesetas y el buen nombre de Palma en orden a la cultura?

Hasta el 10 de Septiembre próximo y en los lugares indicados estarán abiertas las listas de abono preventivo. La actitud del público, pues decidirá si Beniamino Gigli, viene o no a Palma.



LA VIDA DEL HOMBRE SANO ES ALEGRE Y PROVECHOSA



Una infancia fuerte, una adolescencia feliz y sin turbulencias, una juventud provechosa y alegre, una madurez satisfecha y equilibrada, una vejez reposada, pueden conseguirse si facilitamos al organismo los elementos nutritivos necesarios para su desarrollo y perfecto funcionamiento.

La alimentación moderna carece en muchos casos de estos imprescindibles elementos y no es capaz de subvenir a las necesidades que el desgaste vital crea. El organismo, entonces, decaece y el espíritu se deprime, incapaces ambos de cumplir plenamente su misión.

Ordene su existencia, equilibre el espíritu, fuerte el cuerpo y equilibrado el espíritu, pueda aprovechar las dichas que cada edad de la vida le ofrece. Reconstituya su organismo cuando flaquee tomando Fósforo Ferrero y mantendrá en todo momento el equilibrio necesario para la salud. En todas las edades, Fósforo Ferrero es garantía y seguridad de una mente sana en un cuerpo sano.

Pida siempre el legítimo Fósforo Ferrero Rechace las imitaciones.

**Palma Astoria**

Próximo viernes

**¡Sensacional estreno!**

**La mano que aprieta**

— 6 —

**Los misterios de New-York**

1.ª JORNADA:

**EL INVENTO FATAL**

UNA PELICULA DE MISTERIO Y EMOCION INDESCRIPIBLES...

En el mismo programa

**SOLEMNE REESTRENO**

**Los últimos de Filipinas**

La máxima realización de la cinematografía nacional,

con

Armando CALVO      José NIETO      Guillermo MARIN

proyecciones simultáneas en

**Protectora METROPOL**

# NUESTROS

## Un recuerdo para nuestro estimado Director

Recelo que la sincera y profunda emoción que experimento, va a embotar mi pluma al proponerme que cristalice en las cuartillas la triste realidad que sigue antojándoseme un sueño. Temo que va a resultar deshilvanada la expresión de mi condolencia cordial por la muerte de nuestro querido Director, Don Jerónimo Amengual, que de Dios goce.

—Hasta mañana—. Estas fueron las últimas palabras al despedirnos el día antes de la súbita e inesperada desgracia. ¡Quién iba a sospechar que aquel mañana fuese la Eternidad! ¡Inescrutables y acatados juicios de Dios! "Hasta mañana" es decir el eslaboncillo soldado con constancia diaria a la larga cadena de convivencia periodística durante cerca de cuarenta años.

Y esta cadena terminada de repente, representa el amarre ideal de media vida de quien esto escribe y de ella voy tirando ahora para retrotraerme al pasado y evocar así escenas y conversaciones, contingencias e iniciativas de otros tiempos, todo ello sobre el telón de fondo de una modalidad periodística ya desaparecida. Aquellas largas velas rubricadas con las briznas del alba, en la vieja redacción de LA ALMUDAINA, allá en la cuesta del Conquistador, esperando la última conferencia telegráfica en aquellos tiempos de largos debates en el Senado y en el Congreso y de crisis ministeriales periódicas, el "turno pacífico", como un cambio completo de decoración en el escenario de la política española. Aquellas tertulias en torno de la histórica mesa de redacción por las que desfilaron las figuras salientes en todas las actividades de la vida mallorquina y también las llegadas de fuera! Aquel pugilato para esclarecer noticias "pedibus andando" en aquellos tiempos en que la radio-difusión no existía. Todo un mundo ido!

Y Don Jerónimo siempre en la brecha. Porque entiendo que no puede darse una vocación periodística más auténtica y definida que la suya. Su vida, su biografía, resultaría acertada y completa con sólo condensarla en una frase: LA ALMUDAINA!, como ha escrito, con mucho acierto, mi compañero Ramis Togores.

A LA ALMUDAINA consagró su vida el fallecido Director. La expansión natural, la ilusión, peculiar se quiere, del pasajero alejamiento de la mesa de redacción y del teclear de las linotipias, que a todos nos place, no existía para él. Hasta en los días más solemnes, sino en la redacción, en el despacho de su casa, no perdonaba Don Jerónimo el rato de labor periodística, preparando original.

Era hombre de una gran cultura y de mucha competencia literaria, pero a la vez humilde y retraído. De ser otro, su nombre podría figurar entre los literatos distinguidos. Tenía una facilidad extraordinaria: comenzada la redacción de un editorial, o de otro artículo cualquiera, las ideas fluían, como vena de agua que se desliza sin obstáculos y su pluma corría sobre las cuartillas, sin darse tre-

gua. Tachaba a veces y enmendaba al punto sobre la tachadura y seguía sin vacilar. Hombre de visión certera en materias literarias y periodísticas, su primer golpe de vista raras veces fallaba. Como he dicho era hombre sencillez y modesto en sus aspiraciones. Encaramado sobre el sólido tinglado del periódico del que era director propietario, hubiera podido alcanzar fácilmente prerrogativas, honores y elevados puestos, pero su orientación era otra, diré mejor: diametralmente opuesta: no gustaba de exhibiciones, gustaba de la vida del hogar, del amor a la familia por la que se desvivía. Sus aficiones, la pesca, el campo. Y era de ver la fruición con que nos relataba sus "pescades" cuando eran fructuosas, sazonando el relato con anécdotas verdaderamente poéticas al bello cuadro fruido en su expedición: el mar, la brisa, el cielo, la barca, a través del cristal de la mañana en albos. Y era otras veces el tema la búsqueda de es-

párrafos en terrenos de su finca, la plácida contemplación de los frutales exuberantes, espolvoreando siempre estas amenas conversaciones con el granito amargo de sal, de sus achiques. Nosotros sonreíamos y los hechos han venido a demostrarnos, por desgracia, que tenía razón Don Jerónimo.

Pudo tener sus defectos. ¿Quién no los tiene? Pero su corazón era de oro. Pudo tener "sus prontos", pero eran fugaces como los relámpagos en un cielo veraniego: a los dos segundos no solamente no se acordaba ya, sino que además le dolía, como se adivinaba por sus frases, siempre atentas y correctas y hasta por las inflexiones de su voz.

Su amor a Mallorca fué notorio. Su formidable labor periodística y sus iniciativas así lo confirman.

Con la muerte de Don Jerónimo Amengual desaparece, para mí, no solamente el ilustrado Director del diario en que laboro, sino un fraternal y muy estimado amigo. Por esto lloro su pérdida, rezo por su alma y deposito este pequeño ramo de siemprevivas, sobre su tumba recién abierta.

José M.ª TOUS Y MAROTO

## Estela imborrable

Con crespón en la pluma

Hubo una época, lejana ya, por cierto, en que la senda de mi vida vióse un día como borrada, imprecisa, en el angustioso desierto de una pena inmensa. Y sobre la tristeza que anegaba mi alma, húbese de añadir la aflicción de que, mal secadas aún las lágrimas y reencontrado apenas mi camino, mostróse éste tan abrupto, tan angosto, que sentí me faltaba el resuello y vacilaban mis pasos. Había llegado a uno de esos puntos en que uno mira a su alrededor, porque precisa que alguien le dé la mano.

Me eran ya conocidas entonces aquellas terribles y pesimistas palabras de Ovidio: "Tempora sí fuerin nubila, solus eris". Si el horizonte se te obscurece, te encontrarás solo.

Pero lo que yo no sabía aún, es que eso no es cierto, por fortuna. Entonces fué que lo aprendí. Entonces fué que me di cuenta de que ese mundo pagano de Ovidio, ese mundo de cruces tinieblas, no está absolutamente obscuro, de que no todos los amigos desaparecen, sino que algunos quedan, rompiendo las tinieblas con la luz cecita amable y bondadosa que brota de su alma. Y pude saber también entonces que uno de esos hombres buenos, una de esas almas amigas, era don Jerónimo Amengual. ¡Con qué satisfacción lo digo ahora!

Plumas autorizadas y competentes han recordado lo que don Jerónimo valía como periodista, como escritor, como hombre de empresa. Mi pluma, más humilde por necesidad, envuelta hoy entre crespónes, se enternece al hablar del amigo ejemplar, del hombre bueno. Si lo que voy diciendo tiene un sabor excesivamente personal, tiene también, no obstante, el valor de un ejemplo, de una demostración, de ser uno de tantos.

En aquel entonces, jamás había

escrito yo una mala crónica, ni un simple artículo, ni una gaceta siquiera. Y extrañaré, por tanto, al lector si yo le digo que don Jerónimo miróme con su inteligente y bondadosa mirada, y me espetó esas para mí turbadoras palabras:

—Escríbame un artículo semanal para LA ALMUDAINA.

Temeroso, admirado, bajé la cabeza y obedecí. Y así fué como el día 22 de mayo de 1925, pudo aparecer en este periódico mi primer artículo. Entreguéle medroso, firmado con pseudónimo, mas él, el amigo, tachó el falso nombre de un plumazo y me le hizo firmar.

Juzgue el lector que, si después de más de veinte años de manejar la pluma, así de desaliñados y desgarrados salen todavía mis artículos ¡qué serían aquellos mis primeros balbuceos!

Desde aquel punto, LA ALMUDAINA fué "mi diario"; sentí sus éxitos como cosa propia y sus dificultades, como mías. Seguí escribiendo con afición, con entusiasmo y hasta con deleite. Si se me hizo alguna alabanza, confieso que no fui insensible a ella; pero Dios es testigo que la primera satisfacción, la primera alegría verdadera, me la produjo don Jerónimo en una carta que conservo como cosa preciosa y en la que, con motivo de un homenaje que me hicieron unos amigos, me felicitaba y me dedicaba unas cordiales frases tan encomiásticas para mis trabajos periodísticos, que, desde luego, yo no podía en verdad merecer. Y me alegré por él, si un poquitín aceptable había en mis artículos; así se lo expresé, pues jamás fui olvidado.

Todo eso parece un sueño ya. El amigo, el maestro, nos dejó para siempre. Esto es lo primero que escribo desde que su vida se extinguió. Compréndase porque mi

## Días hay sin un place

El reloj "d'En Figuera" mide la vida de la ciudad; cuenta también riguroso, exacto, inmutable, fatal, la vida de sus habitantes. El reloj señorea su torre cuadrada sobre los tejados de casas, iglesias, palacios. Dos campanas agitan sus bronces; la una con retén delgado, cada cuarto, otra con graves acentos todas las horas.

El rumor "d'En Figuera" se extiende por la ciudad. Llega a las casas propinicias. En una, hay un despacho con una biblioteca de largos anaqueles y un balcón que se abre sobre las copas de los plateados añosos, sembrados en la plaza que lleva el nombre de la primera parroquia de la capital. Desde este despacho, desde este balcón don Jerónimo asculata y pulsa la vida de la ciudad.

Son las once. Don Jerónimo es alto y seco, agradable, de pulcro vestir. A esa hora baja de su casa y cruza la plaza, en verano cubierta de una sombra fresca. Emboca la angosta calleja y entonces se percibe claro el goteo de las "linotipias" como una fina lluvia y el tecleo monorrítico de una máquina de escribir.

Llega a la redacción. Está en todo, lo observa todo. Va a la sala de máquinas, aceitosa, humeante con fuerte olor a tinta. De allí sale el periódico cada día. Observa las rotoplanas; inquiere detalles de la edición; da órdenes tajantes... Se abre y mira los ingenios de componer; habla con los obreros, con los empleados; a esa hora no suelen estar los redactores. Va y viene de su despacho y, como una lanzadera afanosa, cubre el cañamazo ineludible. Lleva ahora un original en la mano; son sus cuartillas breves, escritas raudamente, con penetración sagaz, en letra ininteligible casi. Ya lo ha dado a las cajas... De nuevo entra para volver a salir.

Cruza otra vez la plaza anchurosa. En la plaza hay un tranvía que le lleva fuera de la ciudad. El Director gusta salir al campo, por unas horas, por unos instantes. El tranvía sigue la línea fina de la costa, baja que, por Levante, parece que se diluye en el mar. Lo mira todo y lo observa todo. Ama al paisaje con ardorosa fruición; detesta los anuncios chillones pegados en los cristales de los vehículos porque impiden al viajero en pie—cantarlo sin trabas.

Ha llegado ya a su pequeño feudo semi-urbano. Una vaca enorme otea el mar con sus tristes ojos pétreos, porque la vaca está esculpida sobre el tejado de la finca. Por san Pedro rueda las copadas, ubérrimas higueras; en septiem-

pluma va envuelta hoy en tupidos crespónes de tristeza, esa mi desmañada pluma que más bien es tenida por alegre y optimista. Es éste el primero de mis artículos que don Jerónimo ya no verá... desde este mundo. A él se le ofreció con el fervor de una oración.

Terminó ya su paso por este mundo; pero queda suestela de bondad, de ejemplaridad; y para todos los que fuimos sus amigos, esta estela es ciertamente imborrable.

Joaquín VERDAGUER

bre cosecha las almendras; recoge siempre, en grandes faenas el agua pura, delgada, bebe diariamente.

Otro día va a su huerto que no ubérrimo. Allí están los zanos, los perales de frutos jugosos; los granados de péndolas. En pequeñas parcelas se cultivan las verduras: las espinacas, las coliflores y las coles, rodajas enormes, prietas. La tierra parece allí con munificencia. Por todas partes se enredan sarmientos, flexibles y nudosos mientras en los parrales desdan los pámpanos, las hojas rotas. A la hora del sol en los arriates se dibujan entredos prichosos de sol y sombra. El corre por los atanores en sedante; en borborigmo va a las acequias, a los surcos los caballetes sembrados de... Por allí discurre nuestro go; lo observa todo, lo mira y más infantil y bueno cada regresa a la ciudad.

Gusta del campo y de la tal; pero son sus amores por mar. Sabe de los vientos y de tempestades; de las ocasiones nancibles. Avizora y capta la be que, rauda, imperceptible, pasa por la lejana línea del zonte. Observa el barómetro loco girar de la veleta que na la torre de campanas del tamiento le es familiar. Desde sitio de la calle principal de ciudad se observa maravillosamente, entre el despreocupado rrir de los transeúntes, el apurado ir y venir de los comercios, de los que negocian, de los que poco importa la poesía de la vida.

Si el viento es propio se a la mar. Navega. Iza las tensa los obenques, maneja el món, dispone los trebejos de pesca: Los volantines de vino, enrollados en cuévanos mimbres, las "nansas" de callos, palangres erizados de anzuelos, vemos (en la hora amarga de en la popa de su velero, hablando y rauda, alegre, hablando riendo, traduciéndonos el lenguaje de las banderas rojas, de los llardetes blanquizules, de las mulas larguísimas, al viento de brisa que, arreciando, empuja el velero y pone alegrías de en la torre de Porto-PI. mos viaje a Palma, desde la ta cercana y otra vez la satisfacción en el semblante, que, la hora, en la Lonja, que hemos ido veloces.

Y un día y otro pasamos en compañía, las horas nocturnas de redacción, de trabajo. El luminoso "d'En Figuera" ilumina el alero barroco de la Casa, el silencio y el silencio sólo es turbado por el grito jero de un transnochador, sonoro golpe de un chuzo empedrado, por el ruido de un rre metálico. La charla del trabajo es amena y así fluye leve presidente. (Su sitio está ahora vacío).

Atravesamos una y otra plaza, deslepta, una y otra gada. El viento se cife a los ses, cenicientos troncos de los teros, en el invierno; en verano

# PLUMAS

## DON JERONIMO

Se nos fué de las manos por la puerta de lo irremediable. Ya lo volveremos a encontrar inesperadamente parado ante el Ayuntamiento o de camino hacia la redacción, las manos a la espalda y en la boca el mondadientes. Don Jerónimo hizo su último camino en postura inédita, dejando aquel su sombrero invernal colgado en el paraguero del vestíbulo. Ahora Don Jerónimo es como una máquina parada por la ruptura de una pieza vital. En realidad no ha muerto. Morir es desaparecer. Sólo muere quien no deja nada en la vida que sea excitante del pensamiento y Don Jerónimo deja una laboriosa cotidianeidad no interrumpida más que por los lunes, lunares de asueto y holganza. Los lunes de Don Jerónimo eran eclipses de su actividad periodística. Los pasaba lejos de sus tres sillas de LA ALMUDAINA, lejos de su enmarañada escritura sólo-inteligible para los tipógrafos. Eran como altos en su camino trabajoso; como hitos de impulso para proseguir su carrera. Cara al mar reajustaba las piezas de su vitalidad regresando más joven y con más humor, para saltar de la silla de la dirección a la de la mesa de trabajo, y de esta al sillón de la estufa. Los tres asientos han sido años y años los vértices de su triángulo activo. En la superficie por ellos encerrada Don Jerónimo fué rezando las diásporas "ave marías" del rosario de su vida. Aquí se pasó lo más querido de su existencia, encajando entre escrito y escrito, anécdotas y rasgos de ingenio en un continuo acariciarse la nariz y restregarse los ojos. Don Jerónimo tenía una manera tan original y propia de usar de sus manos que uno ya sabía antes de verle lo que haría con ellas si no se entendía bien sus palabras. Yo no me equivocaba nunca y tan hondo llegué a sentir su sentido que a lo último ya entendía más sus manos que su palabra. Y esta especie de personalidad es, siempre, lo que más queda en el recuerdo después de la muerte. Viene a ser como el marchamo de la persona y con el tiempo, cuando van esfumándose los rasgos fisionómicos del difunto, esas maneras peculiares y típicas, esos modos propios y personales sobrenadan y perduran en el

caos del olvido. Así, pues, Don Jerónimo va a quedar en mi memoria. Lo voy a ver sentado bajo el techo pollicromado de la Dirección de LA ALMUDAINA, ante un maremágnum de papeles y recortes con el teléfono al lado y en la mano la pluma. Voy a oír el "passi" de ritual al pedir venia para entrar. Y ya dentro, estereotipado, lo veré como un señor, como un gran señor que levanta la cabeza para mirarme. A las primeras palabras su infalible interrupción para hablar él, para seguir él dando un loco vaivén al paillo que nunca dejaba de llevar en la boca. Así lo veré, fotografiado, exacto y auténtico. Después sus frotos de ojos, sus caricias a la nariz y la promesa de publicarme el artículo el próximo domingo. No, ahora ya no volveré a llamar de la misma manera, encontraré algo desconocido flotando en la atmósfera oliendo a tinta fresca de la sala de máquinas. Ya no podré preguntar "¿Está Don Jerónimo?" Algo se habrá roto en mi costumbre. Tras la puerta maciza y aun nueva de la Dirección no me esperará el mismo "passi" ni aquel mondadientes ni la serena florial serenidad de Don Jerónimo. Con él se ha ido todo quedando la sombra, una sombra bien definida, acusada, para hacer más dolorosa la realidad de la ausencia.

Hoy mismo, cuando lleve este pergeño necrológico, acasó la fuerza de la costumbre me impulse a preguntar por el que se ha ido. Y él ya no estará y la tremenda ironía de la paradoja pondrá un final espeluznante y triste a este mi póstumo contacto con aquel que dejó de ser, ya para siempre, nuestro Director.

Luis SEGURA MIRO

### En su memoria

## ¿Pero, Don Jerónimo, ha muerto?

Ayer miércoles, a la caída de la tarde, cuando aquí solo, en este "Mi Templo", oasis de paz y belleza, contemplaba el curso de una maravillosa puesta de sol, el "valijero ciclista" me dejó como de costumbre, la correspondencia, recogida en Sóller. Como no esperaba nada urgente —¡qué ajeno estaba mi pensamiento a lo que tenía que saber!— aguardé a que el sol "se lo tragase el mar", como decía mi pequeñín sobrinito, con gracia e inocencia encantadora. Me levanto, y voy por mi correspondencia, y cual no sería mi sorpresa y espanto, al ver la esquela de defunción de nuestro Don Jerónimo. Asombrado, me pareció que soñaba, que mi vista me engañaba. De todo mi ser se apoderó una emoción intensa, de dolor y tristeza, dejándome anonadado.

La inesperada realidad fué para mi espíritu y pobre corazón, dardos de acero que clavándose violentamente hicieron brotar mis lágrimas como ofrenda merecida... Vuelvo a intentar leer de nuevo la esquela. Mi vista se turba y mi imaginación, pladosa, se preguntaba: ¿Pero es posible? No responde— ¡No! Don Jerónimo, no ha muerto! Y así lo creí, porque yo le seguía viendo con vida, unas veces ahí en su despacho de la redacción, en donde siempre era acogido con la misma consideración, cordialidad y simpatía, que jamás podré olvidar; o bien, en días de estreno en el teatro, acompañado generalmente por su esposa, la amable señora doña Rosa Llorens. Durante los entreactos, cambiábamos impresiones, —siempre con su pitillo y evitando las corrientes— coincidiendo la mayoría de las veces con sus apreciaciones, sensatas, razonadas y justas, de obras e intérpretes.

Todos estos recuerdos y otros —siempre gratos— consiguieron calmar un tanto mi desconsuelo, pues llegué a creer firmemente que ellos seguían siendo la rea-

lidad del momento, y no la desgraciada certeza, que publicaba LA ALMUDAINA. ¡LA ALMUDAINA! LA ALMUDAINA de sus amores. Más de una vez, en momentos de contrariedades —obligadas por las circunstancias— hablémosle de ella, de su periódico, del acentrado cariño que le profesaba, que formaba parte de su vida... ¡Su vida! Y, no sólo contemplaba su rostro expresivo y bondadoso, sino que oía su voz inconfundible, reposada y serena.

... Mi imaginación —Dios le bendiga— luchaba y aún sostiene la contienda, esperanzada, contra la desgraciadamente triste realidad... Y, todavía, ahora, mi pluma, a impulsos de mis sentimientos, se resiste a darse por vencida y sigue preguntándose con la cruedad: ¿Pero, Don Jerónimo, ha muerto?

... La evidencia, como siempre, se impone y triunfa, aunque sea, como en la ocasión presente, en contra de lo que debiese ser, de la razón y de los impulsos generosos de nuestras almas.

## Se nos ha ido don Jerónimo...

Después de una intensiva jornada pasada en pleno campo, de regreso, ya de noche, a nuestro bien-amado y pueblerino hogar, desde el umbral del mismo nuestros ojos se han topado, como otras tantas veces, con LA ALMUDAINA.

Allí, en efecto, sobre la mesa estaba, oliendo todavía a tinta fresca y aguardando fiel nuestra amorosa y reposada lectura.

De momento, al contemplar de lejos y a vuelo de pájaro toda su primera página hecha esquela mortuoria, hemos pensado en la conmemoración de algún importante y trágico aniversario.

Mas, al acercarnos, ¡oh, dolor! nos hemos enterado de la triste e infausta noticia.

Don Jerónimo, el bueno de don Jerónimo, se nos ha ido para siempre.

Ha sido todo tan rápido, tan inesperado, que más que realidad parece sueño.

Y, lo más triste, es que se nos ha ido sin despedirse.

La muerte, a traición, lo ha apuñalado por la espalda, truncando

Con las contradictorias impresiones sufridas, puede asegurarse que mi pena aumenta, y que, después del fallecimiento de mi fraternal Joaquín Alvarez Quintero, cuya muerte se acercaba y era inevitable, no ha sufrido mi querentado corazón otra mayor desventura con motivo de la imprevista y fulminante desaparición de este mundo de mi querido y gran amigo Don Jerónimo Amengual, maestro de periodistas, persona culta, amable y de caballerosidad intachable.

Iba ya a estampar mi firma, y otra vez mi imaginación tenaz hace que vacilante vuelva a interrogar: ¿Pero, Don Jerónimo, ha muerto? ¡Ojalá fuera posible, que esta pregunta pudiera tener respuesta satisfactoria!

Y... la tiene; porque Don Jerónimo vivirá siempre en la memoria de todos.

José CABELLO

En "Mi Templo".  
Jueves 29-8-46

para siempre su humanal honrilla de bien.

¡Pobre don Jerónimo! El, tan cuidadoso, afable, metódico, refinado, caballero... tener que morir así, repentinamente, sin ni tiempo tener para decirnos el adios postrero.

Verdaderamente, más que realidad parece sueño; amargo y penoso sueño, que nos sume en el dolor y enaja nuestros ojos de lágrimas.

Se nos ha ido don Jerónimo...

Privados nos veremos, de ahora en adelante, de su presencia señorial, llena de amabilidad y simpatía; de su parla, amena y salpicada de fina ironía; de su andar, calmo a veces, nervioso otras, mas siempre distinguido; de su mirar, bondadoso y limpio....

Pero, eso sí, su espíritu continuará viviendo entre nosotros, puesto que lo espiritual no perece jamás. Sobre todo, entre los que tuvimos el placer de conocerle y tratarle personalmente, como expresión de toda una vida consagrada al periodismo y entregada totalmente al amor de sus amores: LA ALMUDAINA, el decano de nuestros diarios locales y siguiendo la trayectoria trazada por don Miguel de los Santos Oliver, también Director que fué del mismo periódico y Maestro de periodistas, amén de sabroso escritor.

Sobre todo, nosotros, recordaremos constantes y agradecidos que, gracias a don Jerónimo, a su amabilidad característica, nos fué posible ver impreso, con letras de molde, precisamente en estas mismas columnas, hoy de luto por su rápida muerte, nuestro primer trabajo literario en prosa, llegado a sus manos patriarcales por correo, huérfano de recomendaciones y de intermediarios y con la agravante de no conocernos personalmente.

Y, como nosotros, ¡cuántos otros muchos se encontrarán en el mismo caso!

Y es que don Jerónimo, era un verdadero mecenas y un bondadoso padre de escritores, que acogía cordialmente a los novatos que a él se dirigían, en demanda de ayuda y protección, en el difícil y vasto campo de las letras.

Todo esto, unido a su temperamento modesto, a su carácter franco, a su amor a la vida familiar, y a nuestra isla, y a su labor profesional, tan llena de sacrificios morales y materiales en estos últimos años de su vida, hace que con don Jerónimo Amengual desaparezca todo un hombre, como diría Unamuno, que tanto sabía de estas cosas.

Y, con él, toda una época. Descanse en paz el estimado amigo y llorado Director.

Y que el Señor, que todo lo puede, a más de la gloria eterna, le conceda el premio divino a que es acreedor por su honrilla de bien, nobleza de corazón y elevación de miras.

Luis IBERICO

## AVISO

### A los Sres. abonados al teléfono

La Compañía Telefónica Nacional de España ha tenido conocimiento de que por personas ajenas a la misma, se gestiona la contratación de anuncios para su publicación en Anuarios impropiamente denominados Telefónicos, que pretenden llenar fines similares a los de nuestras guías Telefónicas.

Como estas publicaciones no han sido autorizadas por la Compañía Telefónica y su edición no podrá llevarse a efecto sin infringir preceptos reglamentarios, lo ponemos en conocimiento de los señores abonados a nuestros servicios, a fin de evitarles los posibles perjuicios económicos que pueda originarles dicha contratación de publicidad.

Palma Mallorca, 30 agosto de 1946

Luis RIPOLL

# De Sociedad Crónica Deportiva

Han regresado de su viaje a Barcelona, donde fueron a pasar unos días, nuestros particulares amigos don Benito Pujol y esposa doña Catalina Mas, a quienes acompañaban sus sobrinas Isabel y Catina Mas.

Se encuentra en esta isla, pasando una breve temporada de descanso, el Gobernador Militar de Madrid, General de Estado Mayor don Fernando Moreno Calderón.

En la capilla de la Inmaculada Concepción de la Catedral que aparece artísticamente adornada e iluminada se celebró la boda de la bella y distinguida señorita Francisca Palou Cánaves con el industrial don Bartolomé Morro Salvá.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Palou, Eeónomo de La Puebla y celebró la Misa de velaciones el Rdo. don Antonio Llitas, Vicario de Son Servera.

Actuaron de padrinos don Juan Palou y doña María Morro y firmaron como testigos por parte de la novia, sus hermanos don Martín, Oficial de Aviación, y don Antonio, industrial. Y por parte del novio, sus hermanos don Francisco y don Pedro, Industriales.

La novia lucía magnífico traje blanco.

Durante la ceremonia el organista de la Catedral Rdo. Sr. Samper interpretó en el órgano adecuadas composiciones.

Los asistentes al acto fueron exquisitamente agasajados.

La novel pareja a la que deseamos toda suerte de felicidades embarcó anoche para Barcelona.

Ha regresado de su viaje a Valencia el Dr. don César Bañolas.

Por haberse agravado en la dolencia que la aqueja, han sido administrados los Santos Sacramentos a la respetable señora doña Raimunda Parrilla Bachiller, viuda del que fué Delegado de Hacienda de esta provincia Sr. Díaz Molina.

Deseamos a la paciente pronta mejoría y total curación.

También ha sido viaticada, en vista de su delicado estado, a consecuencia de una caída, la distinguida señora doña Emilia Cánaves, viuda de Darder.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Por vía aérea llegaron ayer tarde de la ciudad condal, don Vicent Mulet; don Gabriel Montserrat Bennasar; don Pedro Bertrán Moratones; doña Esperanza Gimeno Climent; don Agustín Guis Gargallo; doña Mercedes López Blanco; don José Pladellórens; don Juan Alfaro Galin de Briones; don Enrique Martín Mateo; don Pedro Reche y doña Fernando Aldama y Moreno.

En el correo aéreo de Valencia y Madrid marcharán mañana por la mañana, doña Rosario Reymundo; doña Luisa Chaves; don Jacinto Roña y esposa; don Antonio Bermejo de la Rica; doña Margarita Castañer; don Luis Sánchez Bermejo; don Felix Redondo; doña Margarita Graret y don Ignacio y don Juan Tuset; doña Rosa

Brufet Sánchez; don Nectar Ferrer Serna; don Alberto Fardam; el señor Marqués de Santo Domingo y don Francisco Hernández Rubio.

Para Barcelona marcharán mañana en el correo aéreo, doña Carmen Arniques de Gonzalo; doña Francisca Piña; don José y doña Gemma Vila; doña Dolores Pares; don Amadeo Rottier; doña Pilar de Val Verdú; don Manuel Duart; doña Conchita Fornés; don Luis Vilches; doña María de los Dolores López; doña María Dolores Vila; doña Rosa Miralles y don Santiago Polo.

También marcharán mañana a la ciudad condal, don Carlos Castilla; don Ramón Balet; don Enrique Castilla y señora; don José Paredes; don Miguel Fargas; don José Cabré; don Carlos Yebra y don Jaime Llenas y señora.

Por doña Petra de Frutos viuda de Redondo y para su hijo don Bernardo, Teniente de Intendencia del Aire, ha sido pedida a los señores Capellá-Gomila la mano de su hija María.

La boda se celebrará en breve.

**CINES**  
**ORIENTAL Y MODERNO**  
Lunes 2 Septiembre  
**SENSACIONAL ESTRENO**  
**¡DOBLE PROGRAMA!**

Maria MATOS  
Antonio GILVA  
El **PUISADOR DE LA Radio**

Herman **BRIX**  
**TARZAN y la DIOSA**

EN BREVE  
Desafíos - Luchas - Tiros  
Persecuciones ¡Emoción!  
..... Cuidado!!!  
**Vuelve EL ZORRO**  
el bandido caballero

**Gorros baño**  
Duchas portátiles - Salva oídos - Sobaqueras - Zapatillas Tennis Wamba  
**CASA CODINA**  
(Junto al Borne) PALMA

## Futbol

### Definitivamente, el Constanca participará en el campeonato ligero de Tercera División

Ayer tarde tuvimos noticias de los federativos de esta regional, señores Comas Rotger y Ginart los cuales como ya saben nuestros lectores se desplazaron a la península para cambiar impresiones con el Presidente de la Nacional, señor Rivero y tratar con él de diferentes asuntos de interés para esta provincia.

Uno de los asuntos que llevaron en cartera era el "caso" Constanca, asunto que afortunadamente para los aficionados inquisenses se ha resuelto en forma satisfactoria para el club blanco de tan brillante historia. Para afición a la patria masa de aficionados que existen en la industrial ciudad de Inca, su equipo, al remozado conjunto constante, participará en el campeonato de Liga Tercera División, noticia esta que, como ya hemos dicho, nos fué comunicada ayer tarde por el teléfono.

Como amantes del balón y aficionados imparciales, nos satisface que el

Constancia se haya arreglado en bien, pues comprobemos que con su participación tomará interés la lucha que se librará en el nuevo grupo de la Tercera División. Hubiera sido una lástima que el club que cuenta con un envidiable historial, perdiera la categoría que actualmente tiene y también verse privado de intentar haciendo un general esfuerzo, el recobrar los entorchados de la Segunda División.

### COLLERENSE - ESPAÑOL. ESTA TARDE EN SON COSTA

En el hermoso campo Son Costa del Coll de'n Rabassa, se jugará esta tarde un partido amistoso, enfrentándose los primeros equipos del U. D. Colerense y C. D. Español.

El choque de estos dos buenos conjuntos es esperado con interés por augurarse una reñida lucha, ya que las fuerzas acusadas por ambas once parecen ser parejas.

El partido dará comienzo a las 6'30.

## Natación

### Campeonatos de España

Josefina Ramis, rebaja nuevamente el record balear de los 100 metros espalda

En la piscina de "La Soñana" continúan disputándose los campeonatos de natación. Se han celebrado ya algunas finales, cuyos resultados han sido:

**1.500 m. libras masculinos**  
Venció el madrileño Manolo Martínez, con el tiempo de 22 m. 0 s. 6 d.

**400 m. libras femeninos**  
Se adjudica el título catalana Elena Azpilicueta, que tardó 6 m. 12 s. 3 d.

Encarna Molina se clasificó en cuarto puesto, con 6 m. 51 s. 7 d. y Jero Durán en séptimo lugar, con 7 m. 37 s.

**200 m. braza masculino**  
El canario Guerra ganó el

título en 2 m. 59 s. 6 d.  
Nuestro campeón regional, Massanet, llegó en quinto puesto, tardando 3 m. 10 s. 2 d.

## Ayuntamiento de Palma

(Negociado de Arbitrios)  
**ANUNCIO DE COBRANZA**

ANUNCIO: Queda abierta la cobranza en su período voluntario de los Arbitrios: Carros de Transporte, Labranza, Carritos con Tacción Animal y a Mano, Carretones de dos Ruedas (no de lujo) y Bicicletas del ejercicio corriente, la cual tendrá lugar en las oficinas municipales de recaudación, los días que transcurran desde el día 2 de Septiembre al 2 de Diciembre del corriente, ambos inclusive, advirtiendo que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en apremio sin más notificación ni requerimiento con el recargo del 20 por ciento por único grado, quedando éste reducido al 10 por ciento si los satisfacen desde el día 13 al 23 de Diciembre, ambos inclusive.

Lo que se anuncia para general conocimiento de los interesados.  
Palma, 31 de Agosto de 1946.  
— El Alcalde, Juan Coll.

### 100 m. espalda rememora

La catalana Lacasa se lleva con el título, empleando 1 m. 32 s. 9 d.

Josefina Ramis, que se clasificó en quinto lugar, batió de nuevo el record de Baleares, al establecer la marca de 1 m. 41 s. 8 d.

Antonia Aragón, llegó en séptimo puesto, con el tiempo de 1 m. 48 s.

**100 m. libras masculinos**  
Se calza el título el catalán Haug Senra, con 1 m. 4 s.

El mallorquín Mesquida llegó en sexto lugar, tardando 1 m. 6 s. 2 d.

### Salto de trampolín

El título es ganado por el catalán Ricart.

**DE GOMA**  
Artículos en general  
**Suministros Fran**  
Pl. S. Antonio, 17-18-19

**TELEFONEE AL 2-2-3-1**  
PARA CUALQUIER CLASE DE INSTALACIONES O REPARACIONES ELECTRICAS

**Casa José Inades**  
PLAZA ROSARIO N.º 1

**VENDO CHALET EN CA'S CATALA**  
con 1.000 m. terreno, árboles, jardín, once habitaciones, vista fantástica, precio de ganga. Informar en esta Administración.

VEA A PARTIR DE MAÑANA EN EL

**TEATRO PRINCIPAL**

UN PROGRAMA QUE NO OLVIDARA  
**MERLE OBERON**  
**GEORGE SANDERS**  
**LAIRD CREGAR**  
EN

**JACK, EL DESTRIPIADOR**  
Aventurero, dominante, viril....  
GEORGE SANDERS, en el mejor papel de su carrera

**UN NUEVO AMOR**  
DE ANDRÉS MARÍN

**LEWIS STONE - MICKEY ROONEY - CECILIA PARKER**

Una comedia única, llena de alegres lanceos, que cautiva por su arrolladora amenidad

## El Doctor Mérida, Obispo de Astorga, en Mallorca

### SU INGRESO EN LA UNIVERSITARIA ESCUELA LULISTA

El jueves por la noche se reunió en el Rectorado la Comisión Universitaria Escuela Lulista Mayoricense para recibir al Obispo de Astorga, eminente hombre de estudios y rector de una universidad. El ingreso se realizó en la forma académica reglamentaria, dándole posesión del Magisterio el Ilmo. Sr. Rector Dr. F. Sureda Blanes, en un discurso quedó la labor lulista del ilustre Recipiendario. El Dr. Mérida, con frase académica de gran efecto a la labor callada y excepcional de la Escuela Universitaria Lulista, cuya actividad se extiende más allá de las fronteras, en un largo discurso lleno de fealdad, expuso la finalidad de la junta de Prelados, a que pertenece (y en la que representará a la Escuela Lulista) hacia la constitución de una gran Universidad Católica, de la que han de salir tantos católicos universitarios y hombres de estudio, que será integrada por las instituciones de alta cultura como las facultades de Salamanca, Universidades de Deusto, El Escorial, etc., etc. y entre éstas, especialmente (como cada una de ellas) en los estudios filosóficos e investigación metódica, la universitaria Escuela Lulista Mayoricense, con reconocimiento oficial por parte del Estado. El ilustre Prelado puso de relieve la importancia trascendente de la misión forjadora de hombres de estudio de estas actividades que se trata de ocupar para mayor fecundidad, salvando íntegramente la autonomía universitaria de cada una.

De esta suerte España recupera el pensamiento luliano y Mallorca la tradición, hoy tan fecunda en todo el mundo de la extinguida Universidad Luliana. Continuó su discurso sobre el valor y trascendencia de estos proyectos que espera tendrán un muy pronto. Agradeciendo con sentidas frases la recepción de su persona en el Magisterio de la Escuela Lulista y a continuación recibió el diploma de "Magister" y actuando de Notario según el Estatuto el Sr. Secretario, y en el Oratorio reglamentaria Profesora de fe y promesa el ilustre historiógrafo P. Seguí y de un punto de vista teológico luliano. Anunciando la sesión académica del Obispo de Astorga visitando piadosa y privadamente el glorioso sepulcro del bienaventurado Maestro Ramón.

... Durante su estancia en Mallorca el Dr. Mérida realizó un viaje a través de Mallorca acompañado primero del "Maestro" de la Escuela Lulista Batllori y después del Sr. Rector de la misma don Sureda Blanes, regresando al continente en el vapor Alicante, después de recibir la visita de las Autoridades Civiles y Militares del Principado y Provincia, satisfaciendo altamente las atenciones recibidas.

El Sr. Rector de la Escuela Lulista nos ruega en nombre del Sr. Obispo de Astorga manifestemos su gratitud, por las atenciones recibidas, a las dignísimas Autoridades de Palma, Valldemosa, Sóller, Manacor Artá, etc., y de los señores Párroco de Valldemosa, Eónomos de Manacor y de Sóller, Vicario y Comandantes parroquiales y de Fraternidades de Artá, Prior y Comunidad del Santuario de Lluch; señor Cervera e hijos, propietarios de las Cuevas de Manacor; Conservador Museo Regional de Artá (donde se entretuvo ante la importante aportación de la cultura argárica, griega y romana), entidades de cultura oficial y privada y señores catedráticos que le visitaron, como también de los particulares y familias nobles que facilitaron la visita a sus palacios y fincas y de los honores de estudio que se dignaron saludarle o dejar tarjeta de afectuosa adhesión.

INAUGURACION TEMPORADA ESTRENOS en



PROXIMO MIERCOLES La mejor película del cine mexicano



ALERTA CUATREROS ALERTA ¿Cuál de vosotros mató a su amada? Sobre su cabeza caerá toda la justicia del charro vengador Estreno inmediato Documento Z-3

## GOBIERNO CIVIL

### VISITAS

El Excmo. Sr. Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, don José Manuel Pardo Suárez, después de su despacho ordinario recibió, entre otras, las visitas de don José Quint Zaforteza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana; don José Casasnovas, Presidente de la Cámara de Comercio, y don Domingo Medrano, Director de "Balears".

### En el Convento de las Carmelitas de Génova

Ayer se celebró en el Convento de Carmelitas del coserío de Génova una fiesta consistente en la bendición solemne de una imagen del Niño Jesús de Praga y una Santa Teresa del Niño Jesús, donativo de unas devotas personas agradecidas a dichos santos.

Celebró la ceremonia y la misa el Rdo. P. Alberto, C. D., pronunciando en ella una sencilla y sentida plática.

Fueron padrinos del Niño Jesús los encantadores niños Juan Gelabert y Moya y Anaitas Roses de Querol y de Santa Teresita, Jaime Roca Font y María Silvar Veny.

Terminada la ceremonia y misa se obsequió a los asistentes con un sencillo refresco, rifándose una preciosa muñeca, que dichas Hermanas sorteaban para beneficio del colegio que ellas poseen, y que necesita de reforma sin falta. El número premiado es el 1949.

Se ha iniciado el derribo

## El Oratorio de San Telmo

SE RECONSTRUIRA, COMO ERMITA DEL APOSTOLADO DEL MAR, EN TERRENOS DEL MOLLET

En el Paseo de Sagrera, esquina a la calle del Mar, ha existido durante siglos un pequeño oratorio dedicado a San Telmo.

Hace ya muchos años dejó de utilizarse para su destino primordial y para evitar la injuria que había de producir a las piedras tradicionales un uso poco en armonía con su historia se intentó el rescate por un grupo de amantes de nuestras cosas, mas no prosperó el intento y el antiguo y recibido local devino en bodegón con el título Caballo del Mar.

En el solar que ocupa el oratorio y en los vecinos ha de levantarse el nuevo edificio para la Comandancia Militar de Marina, lo que implica la desaparición de aquel. Y la Junta de Obras del Puerto interesó que la demolición se realizara de modo que pudiera ser aprovechado el material, debidamente, adobado, para poder reconstruir aquel.

Hechas gestiones en tal sentido cerca del Almirante Jefe de la Base Naval, el señor Garcés de los Fayos, dando una nueva prueba de su cariño a Mallorca, convino

en que a medida que se fuera demoliendo el edificio las piedras, incluso numeradas, serían entregadas a dicha entidad.

La Junta de Obras del Puerto proyecta reconstruir el oratorio en los terrenos del Mollet (donde ya se están construyendo los muelles) para dedicarlo a Ermita del Apostolado del Mar.

La iniciativa de la Junta de Obras del Puerto y la buena disposición de la primera autoridad naval permitirán, pues, haber salvado de la destrucción el secular oratorio, adscrito por su patrono a la gente del mar, dándole en su renacer idéntico destino, con otra o con la misma advocación: el de ser centro de la vida espiritual de marinos y pescadores.

Acogemos con satisfacción la noticia y celebramos que gracias al señor Garcés de los Fayos, y al Presidente y Director de la Junta de Obras del Puerto señores Fortuny y Roca haya encontrado nuevo emplazamiento y finalidad congeniente con su historia el antiguo Oratorio de San Telmo.

## AVISO

Debido al grandioso éxito obtenido en Barcelona del reportaje de gran actualidad LA BOMBA ATOMICA éste ha sido prorrogado una semana más, que por tal motivo no podrá proyectarse mañana lunes en el cine ACTUALIDADES tal como estaba anunciado, el cual se proyectará el lunes día 9 de este mes.

## VIAS URINARIAS

Antonio Alomar

## Noticiero insular

### INSTITUTO NACIONAL DE E. M. RAMON LULL Escuela Preparatoria para Ingreso

Desde el día 1. de Septiembre queda abierta en la Secretaría del mismo, la matrícula de los niños que deseen asistir a sus clases durante el próximo curso 1946-47.

En la misma Secretaría informarán sobre las condiciones.

Palma de Mallorca, 1.º de Septiembre de 1946.—El Rector.

### DETENCION DE LOS AUTORES DE UN ROBO Y VARIAS SUSTRACCIONES

Por denuncia del dueño de una casa de campo enclavada en la finca "Son Llompart", del término municipal de Santa Margarita vino en conocimiento la Guardia Civil de aquella cabecera de que en la misma se había cometido un robo consistente en una bomba de sulfatar, unos guantes con su correspondiente manga de goma y unas tijeras de podar.

En esclarecimiento de tal delito la referida fuerza detuvo e interrogó al sujeto de mala conducta y antecedentes, Juan Cánaves Grau (a Mas, de 44 años de edad, el cual manifestó que durante la noche del 24 al 25 del ac-

tual, acompañado de otro individuo llamado Matías Serra Cardell, hurtaron tres ruzas de la finca "Es Gasons" dos pollos de otra finca conocida por "El Pujol" y también la bomba y tijeras de podar, ya mencionadas, utensilios estos últimos, que le fueron ocupados, juntamente con la llave que se valieron los delincuentes para penetrar en la caseta de Son Llompart.

El Cánaves juntamente con el Matías Serra, detenido por la Guardia Civil de La Escobla han sido puestos a disposición de la Autoridad judicial.

### FARMACIAS DE TURNO

Las farmacias que estarán abiertas hoy día 1.º de Septiembre de 9 mañana a 10 noche, son las siguientes.

- R. Coll, Plaza Marqués del Palmer, 1.
- L. Muntaner, Plaza San Antonio, 47.
- J. Rosselló, Plaza Corb, 18
- A. Oliver Villalonga, Garmen, 28.
- P. Sbert Plaza Congosta, 4.
- A. Roses, San Miguel, 56.
- A. Artigues, Rubí, 11.
- J. Tugores, Cerdá, 11 (Santa Catalina).
- D. Femenias, (Terreno).
- G. Oliver, Aragón, 240 (Hospital).
- B. Barceló Héroes de Manacor, 222.
- P. Planas, Honderos, 74.
- A. Llorens, (Coll d'en Rabassa).

### Servicio para la semana

- (De 9 mañana a 10 noche)
- E. Salvá, Olmos, 158.
- F. Ballester, Ramón Llull, 28.
- J. Tugores, Cerdá, 11 (Santa Catalina).
- M. Caubet (Terreno).
- A. Llorens, "Coll d'en Rabassa".
- (De 10 noche a 9 mañana)
- Roberto Coll, Marqués del Palmer, 1.

### PAGO DE HABERES

La Delegación de Hacienda autorizada por el Ilmo. señor Director General del Tesoro Madrid, ha dispuesto que se abra el pago de la mensualidad corriente a las Clases Pasivas, que perciben sus haberes por esta provincia, en los siguientes días:

- Día 2 de Septiembre.—Montepío Civil, Jubilados y Carteros.
- Día 3 de Septiembre.—Montepío Militar y Retirados, Letra A a L y Cruces.
- Día 5 de Septiembre.—Retirados Decreto 25 de Abril, Cruces y nominas sin distinción.

### CUPON DEL CIEGO

Sorteo de 31 de Agosto de 1946. Primer premio de 25 pesetas al número 998. Premios de 250 pesetas los números 98 198 298 398 498 598 698 798 y 898.

### MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Llegaron de Barcelona el pailebot "Cala Portals" y el vapor correo "Rey Jaime I". Han sido despachados: Para Barcelona los pailebots "Eugenio", "Motril", "Francisca Casanova", "Cala Portals" y "Cala Antio". Para Gandía el pailebot "Cala Falcó". Para Andraitx el pailebot "Miguel Caldentey".

# Hoy se celebra el plebiscito en Grecia

## Sofulis preve la victoria monárquica

### SIGUEN LAS REVERTAS SANGRIENTAS ENTRE GUBERNAMENTALES Y COMUNISTAS

Atenas, 31. — Sofulis, el veterano político griego, ha manifestado que la oposición griega se resigna a la vuelta de la monarquía, agregando que "sin embargo, el pueblo expresará su opinión de nuevo en el plazo de un año."

Agregó Sofulis que la oposición no tendrá más remedio que aceptar la monarquía como forma constitucional, puesto que Inglaterra y los Estados Unidos la reconocerán.

A pesar de todo —añadió— las fuerzas antimonárquicas continuarán luchando por la república dentro de la ley.

El veterano político griego señaló también que la extrema izquierda está organizada y armada porque solo representa un 10 por 100 de la población griega aproximadamente y añadió que la mayoría del pueblo votará en favor de la Monarquía, por que la oposición no ha presentado un programa que garantice la seguridad griega contra los esclavos. En opinión de Sofulis "La votación del domingo será favorable a la monarquía, pero la cuestión referente al régimen definitivo griego no quedará zanjada hasta que el pueblo de Grecia tenga ocasión de votar en favor de un "Gobierno democrático".

### LA GENDARMERIA GRIEGA ANIQUILA UNA BANDA DE UNOS DOSCIENTOS COMUNISTAS

Atenas. — Una banda de unos doscientos comunistas ha sido aniquilada por la gendarmería después de una batalla de dos días librada en el monte Paikoron, situado en Macedonia Central a 15 kilómetros al Sur de la frontera yugoeslava, ha manifestado el ministro de Orden Público, Spiro Tehotokis.

La lucha, dijo Tehotokis, que se ha librado con fusiles, ametralladoras y morteros, comenzó a primera hora del jueves cuando los gendarmes buscaban una banda comunista que operaba en la comarca, la cual fué encontrada y

## Norteamérica está presente en Asia

### POR LO MENOS, ASI LO ASE GURA LA RADIO EMISORA DE MOSCU

Londres. — Los norteamericanos proceden en el Afganistán a la construcción de carreteras y campos de aviación como parte del plan estratégico general norteamericano, que tiende a la construcción de bases militares rodeando a Rusia, ha manifestado la radioemisora de Moscú. —Efe.

Washington. — El departamento de Estado ha anunciado que los Estados Unidos se hallan dispuestos a cooperar con la URSS en el establecimiento de un gobierno coreano independiente.

Fuerzas norteamericanas permanecerán en Corea, hasta que se establezca el gobierno representativo. Norteamérica está dispuesta a actuar en cualquier momento en la comisión conjunta y ha dado instrucciones al Comandante General de Corea, General Hodge, para que asegure las disposiciones al efecto, manteniendo su compromiso de ayudarles hasta el logro de dicho fin.

Creemos —ha manifestado el departamento de Estado— que el pueblo coreano tiene derecho a determinar económica y orgánicamente la clase de gobierno que quiera darse a sí mismo. — Efe

cercada. La lucha ha terminado —añadió el ministro— con la liquidación de la banda comunista.

Continuó diciendo Tehotokis que diariamente resultan muertos dos o tres gendarmes y cuatro o cinco heridos en los encuentros que se producen en las regiones de Larissa y del Monte Olimpo. Desmintió, sin embargo, el supuesto asesinato y los secuestros. —Efe.

### LOS COLEGIOS ELECTORALES DE GRECIA ESTARAN CUSTODIADOS

Atenas. — Con motivo del plebiscito que se celebrará mañana domingo, sobre la Monarquía, cada uno de los cuatro mil colegios electorales de Grecia estará custodiado por la gendarmería.

Todos los bares y establecimientos similares permanecerán cerrados el domingo y han sido prohibidas toda clase de reuniones. — Efe.

## El tiempo

Madrid. — En el día de ayer el tiempo fué bueno en toda España, excepto en las costas del Norte y Cataluña, donde ha llovido en cantidad casi siempre débil.

TIEMPO PROBABLE. — En Galicia, lluvias ligeras que se extenderán a las costas cantábricas. Mejoría por el momento en Cataluña. Cielo cubierto o casi cubierto en el Duero y después en el Ebro. Algunas nubes altas en el Centro y Sur. Grandes claros en Levante. Aumento de la temperatura en el Norte. Vientos del Oeste y marejada en el Norte.

TEMPERATURAS EXTREMAS. — Máxima de 34 grados en Murcia, y mínima de 6 grados en Cuenca. En Madrid, máxima de ayer, a las 13'15 horas, 24'7 grados y mínima de hoy, a las 6 horas, 13 grados. —Cifra.

## El fin justifica los medios

### LOS COMUNISTAS BOLIVIANOS INTENTAN CONCILIAR LA IGLESIA CON EL MARXISMO

Berlín. — En un supremo esfuerzo para asegurarse el éxito en las elecciones que mañana domingo han de celebrarse en la zona rusa de ocupación, el partido socialista unificado, dominado por los comunistas, ha publicado una declaración dirigida a la Iglesia, en la que afirma que la fe cristiana no es obstáculo, ni siquiera inconveniente, para la incorporación al marxismo.

Se cree que mediante esta declaración los comunistas tratan de oponer un contrapeso al apoyo de la Iglesia al principal partido de oposición, que es el demócrata cristiano, a fin de arraparle el mayor número posible de votos.

Las elecciones se efectuarán para el nombramiento de consejeros municipales en más de 10 mil poblaciones de la zona alemana ocupada por los soviets. —Efe.

## Los alemanes repatriados de España marcharon ayer

Bilbao. — El buque norteamericano "Marine Marlin" salió esta noche para Bremenshaven, llevando a los alemanes designados para su repatriación. —Cifra.

Hoy cuestionación de AUXILIO SOCIAL

## Visita de ministros a El Ferrol del Caudillo

El Ferrol del Caudillo. — A bordo del crucero "Galicia" han llegado los ministros de Gobernación, Justicia, Marina, Hacienda, Industria y Comercio, Educación Nacional y Agricultura. Al fondear el buque en la bahía fué recibido con salvas por las baterías de la plaza y de la Marina.

En medio de un tremendo aguacero que ha durado todo el día, los ministros desembarcaron en una gasolinera y se dirigieron a la dársena del arsenal. Fueron recibidos por el Capitán General del Departamento, Almirante Moreu, el exministro señor Moreno y otras autoridades y representaciones. Rindió honores una compañía de Infantería de Marina con Bandera y música, que fué revistada por los ministros de la Gobernación y de Marina. Después las fuerzas desfilaron ante los ministros y las autoridades.

Los ministros pasaron seguidamente al salón donde se exhibe la maqueta de ampliación del arsenal, escuchando las explicaciones que de la obra hizo el ingeniero Director. A continuación estuvieron en los talleres, almacenes y dependencias del Consejo Ordenador y en la Factoría del astillero se les ofreció un almuerzo íntimo.

Después visitaron diversos centros dependientes de sus respectivos Departamentos. A última hora de la tarde se dispusieron a regresar a La Coruña. —Cifra.

## Los últimos diplomáticos alemanes salen de la Ciudad del Vaticano

Roma. — Ha salido para Francofort el último grupo de diplomáticos alemanes que fueron huéspedes del Vaticano desde que terminó la guerra.

Lo forman el exconsejero de Embajada Von Kessel y su esposa, el exsecretario Barón Von Braun, su esposa y dos hijos; el canceller Bruyna y la secretaria Rahkie, que salieron de la Ciudad Vaticana en una caravana de automóviles puesta a su disposición por la Secretaría de Estado y a la que acompañaron el ayudante de Myron Taylor, representante del Presidente Truman cerca de Su Santidad, y un funcionario norteamericano de la comisión alemana.

Los alemanes se dirigieron al aeropuerto de Ciampino, de donde han salido en avión para su país. —Efe.

## Emisión de sellos en el Marruecos español

Ceuta. — El Servicio de Correos de la Zona de Protectorado de España en Marruecos ha emitido una serie de sellos Pro-Tuberculosos de la Zona que serán puestos en circulación el día primero de septiembre próximo con validez hasta el 30 del mismo mes.

Le emisión consta de cinco sellos, de 10, 25, 25 más 5, 50 más 10 y 90 más 10 céntimos, destinándose la sobrecarga a engrosar los del Patronato Antituberculoso de la Zona.

La Inspección de Correos, a efectos filatélicos, ha reservado doscientas mil colecciones, por un valor total de 2'25 pesetas cada una.

## La exclusión de Irlanda y Portugal de la O. N. U.

DE VALERA HA DICHO

Dublin, 30. — Al ser preguntado acerca de la negativa del Consejo de Seguridad a autorizar la admisión del Estado Libre de Irlanda en la Organización de las Naciones Unidas, De Valera declaró:

—La situación se explica por sí misma. Todo lo que quiero hacer ahora es expresar nuestra gratitud a los representantes de las naciones que apoyaron nuestra solicitud. — Efe.

### LA PRENSA PORTUGUESA

Lisboa, 30. — La prensa lisboeta de esta noche comenta la oposición soviética a la entrada de Portugal en la O. N. U.

El "Diario de Lisboa", examina

## ¿Cooperará Rusia a la unidad económica Alemania?

### HA SIDO RECHAZADA UNA PROPUESTA FRANCESA DE CREACION DE ORGANOS ADMINISTRATIVOS

Berlín, 30. — Rusia ha rechazado la propuesta francesa de que se proceda a instituir en Alemania

## Carta elocuente de un obrero agradecido

Alicante. — El diario "Información" publica varios párrafos de una interesante carta que le ha dirigido el obrero de Villajoyosa Juan B. Llorea, en la que manifiesta su sincera gratitud hacia las obras sociales del nuevo Estado.

Dice uno de dichos párrafos: "He estado en el sanatorio del Perepluo Socorro, donde fui operado sin más requisito que mi libreta del Seguro de Enfermedad, siendo tratado y atendido igual que los que llevan la cartera repleta de billetes del Banco. Tan perfectamente fui atendido que creí estar en uno de los hoteles de primera categoría. Mi estancia en el sanatorio costó 2.500 pesetas, factura que dicho sanatorio pasa al Consejo de Administración del Seguro, pero que a mí no me ha costado más que la ínfima cuota que mensualmente pago. Es decir, que necesitaré 14 ó 15 años para saldar el gasto que he hecho en aquella casa de salud".

"Ya era hora —dice seguidamente— que las angustias y zozobras del obrero acabaran, puesto que para operarse tenía que recurrir a beneficios y limosnas, debatiéndose en un sin fin de dificultades y sucumbiendo muchas veces sin la necesaria ayuda. ¿Es esto lo que el obrero quería? Pues ya lo tenemos". —Cifra.

## El centenario de Torras y Bagés

Villafranca del Panadés. — Con motivo de la fiesta mayor ha tenido lugar el centenario del que fué Obispo de Vich, Dr. Torras y Bagés, ilustre hijo de esta ciudad.

Al acto, que ha revestido la mayor brillantez, asistieron las primeras autoridades provinciales y locales.

El Obispo de la Diócesis ofició esta mañana una misa de pontifical.

Por la tarde ha quedado inaugurada la nueva biblioteca popular "Torras y Bagés", instalada en la casa patricia donada por el Obispo de Vich, construída en el siglo XVIII. —Cifra.

la cuestión en el abuso del nacimiento del derecho de resolver para el futuro de la Organización Mundial.

El "Diario Popular" censuró amargas palabras la oposición viética que estima perjudicial para la paz. Reiventa el deseo de laborar más que nunca en verdaderas democracias occidentales.

"Victoria" subraya que solo tuvo a su lado en la postura al representante del gobierno de Varsovia, mientras Portugal fué defendido por las mayores potencias aliadas, sino por otras naciones fueron sacrificadas por el nazí. — Efe.

los organismos administrativos centrales regidos por los en lugar de instituciones administrativas centrales regidas vamente por los alemanes. Al coincidir así con los de vista norteamericano y nico a este respecto, Rusia insinúa la posibilidad de un muestre dispuesta a cooperar en la creación de la unidad económica entre las tres zonas ocupadas los tres países. — Efe.

## La transformación de Japón

### EN SEIS PUNTOS DE INFORME, EXPONE ARTHUR LOS RESULTADOS DE UN AÑO

Washington. — Con motivo del primer aniversario de la firma de la paz con Japón, el departamento de guerra norteamericano ha autorizado la publicación de un informe enviado a dicho departamento por el General Douglas Mac Arthur, Jefe supremo de las fuerzas aliadas en el Pacífico en el cual se exponen en seis puntos la transformación de Japón durante este primer año.

Los citados puntos son los siguientes:

PRIMERO. — La gran máquina bélica del imperio japonés ha sido completamente liquidada.

SEGUNDO. — Han sido desarmados y repatriados a sus islas metropolitanas, desarmados quinientos mil combatientes y dos millones de civiles.

TERCERO. — Numerosos aviones de aviación militar y armamentos de guerra han sido inutilizados.

CUARTO. — Se han hecho rápidos progresos en la reorganización del gobierno japonés conforme a los principios de un estado democrático.

QUINTO. — La Ley electoral ha sido revisada y modificada. También se ha otorgado el derecho a la mujer.

SEXTO. — Los cuatro sectores industriales de mayor importancia económica, que ejercen la hegemonía del país, "Zaibatu" con sus mil docenas compañías oficiales han sido también disueltos. — Efe.

SE VENDEN

dos lunas para probador, para tre o modista, y una máquina "Singer" industrial. Informes menia, 37, de 1 a 3.

El proceso de Nuremberg

Juzgar a las personas, bien; pero no castigar al pueblo alemán,

Así dijo Goering en su declaración

OTRAS FRASES DE LOS ACUSADOS

Nuremberg. — En un ambiente de gran expectación, ha dado comienzo la sesión de esta mañana del proceso que se sigue en esta ciudad contra los dirigentes alemanes acusados de crímenes de guerra.

Estos han hecho hoy sus declaraciones finales y el primero que habló fué el Mariscal del Reich Herman Goering, quien dirigiéndose al tribunal dijo entre otras cosas:

«Si se ha de obrar en justicia y juzgar a las personas — individualmente — a nuestro Führer entre las primeras — bien; pero lo que no es puede hacer es al mismo tiempo castigar al pueblo alemán.»

Al actuar en defensa propia Goering dijo solamente: «Yo no quería la guerra ni la he provocado. Hice todo lo que pude, por medio de negociaciones, para evitarla. Rechazo con toda energía la idea de que mis acciones fuesen dictadas por la voluntad de subyugar, a esiar, robar o esclavizar a los pueblos extranjeros o cometer atrocidades contra ellos.»

Le sigue en el uso de la palabra Rudolf Hess, quien todo el tiempo que consume lo dedica a hablar de su confianza en Hitler.

El ex Ministro de Relaciones Exteriores del Reich, Ribbentrop en un discurso que llevaba preparado para hablar en propia defensa, ha prevenido a Gran Bretaña y a los Estados Unidos con respecto a Rusia.

El Mariscal Keitel habló a continuación de Ribbentrop, haciendo una continuación a Kaltenbrunner, que negó su responsabilidad en los «excesos de los campos de concentración y en el exterminio en masa de los judíos.» Después han hablado Alfred Rosenberg, Funk, Jodl, Eitel, etc. — Efe.

Viena. — El proceso contra el ex Ministro de Relaciones Exteriores en el Gobierno Schuessing, se espera que comience a principios del 18 de septiembre, según ha anunciado el Ministro de Justicia.

El Dr. Erwing Sucher, miembro del tribunal supremo que ha sido trasladado a Roma próximamente para interrogar al ex Canciller Kurt Schuschnigg, así como a Salfer, ex Ministro plenipotenciario austriaco, que se encuentra en el Vaticano. — Efe.

Bruno Brodner, ex jefe de las tropas de asalto de la Gestapo en Austria, será acusado de alta traición y violación de la ley de neutralidad.

En 1940 la Gestapo le destituyó de sus actividades, a causa de su actividad judía por línea política. — Efe.

Continúa el proceso de Nuremberg. — Después del Mariscal Keitel declaró Ernest Kaltenbrunner, que sucedió a Himmler como jefe de las tropas de asalto de los campos de concentración y en el exterminio de los judíos. Dijo que no había aceptado el cargo hasta 1933

y que tan pronto se enteró de los crímenes de la Gestapo envió a Hitler una protesta escrita «contra los deseos del jefe de aquel organismo policiaco, Muller». «Hitler me prometió personalmente que si seguía Kaltenbrunner, que Von Waepaln, Jefe de la administración de los campos de concentración, sería juzgado y castigado».

Kaltenbrunner agregó que Himmler hacía cometer crímenes atroces, y que el antisemitismo de Hitler, tal y como él lo conoció, fué sumamente bárbaro, sin que él — Kaltenbrunner — haya participado en el mismo ni en sus consecuencias.

Indicó, por último, que si no dimitió fué porque no correspondía a él juzgar a sus superiores agregando «no corresponde al Tribunal terminar la explicación de esos crímenes». Roseberg abrió con «fuerza y agresividad» del «vengozoso abuso de los principios nacionalsocialistas por los hombres que, en este número, reunió Hitler en torno de él y que yo fui uno de ellos.»

Nuremberg. — En sus declaraciones finales los principales acusados, dijeron:

Frank: Estoy convencido de que ningún patriota norteamericano obraría de diferente manera que yo en circunstancias similares.

Strescher: Que no se pronuncie una sentencia que deje sobre toda una nación el sello de la deshonra.

Schacht: Mi cabeza está muy alta. No creo que el mundo recobre la paz por medio de la fuerza del poder, sino por medio de la fuerza del pensamiento y de la moralidad de acción.

Almirante Doenitz: La acusación de que existió una inspiración para la guerra no es sino un dogma político.

Almirante Raeder: Estoy convencido de que la acusación norteamericana ha hecho un mal servicio a su propia Marina, al menospreciar a un caemigo que durante años luchó duramente y de forma honrosa contra ella.

Schirach: La juventud alemana fué y es industriosa, valiente, decente e idealista. Ni en la paz ni en la guerra ha tomado parte en crimen alguno.

Sanekel: Quizás entre Himmler y Giebbels yo era un soñador sin vocación.

General Jodl: Los jefes del ejército alemán no sirvieron ni al demonio ni a un criminal; sirvieron a su pueblo y a su Patria. Saldré de esta sala con la cabeza tan alta como cuando entré. El deber hacia el pueblo y la Patria están por encima de todo.

Von Papen: Creo que el mantenimiento de los principios cristianos es la salvaguarda contra el medialismo político e ideológico y para la defensa de la causa de la paz.

Seyss-Inquart: Hitler hizo a Alemania más grande que en toda su historia. Le serví y no soy capaz de gritar hoy: «¡Crucifóadme!» cuando ayer gritaba: «¡Gloria!»

Speer: Es mi último deber decir que una nueva guerra terminará con el aniquilamiento de la civilización y la cultura humanas.

Von Neurath: Aquí estoy con limpia conciencia no sólo ante mí mismo, sino ante la historia y el pueblo alemán. Si el veredicto que recaerá sobre mí es de culpabilidad lo tomaré como el último sacrificio que hago por mi pueblo al que he consagrado toda mi vida.

Los árabes rechazan la invitación británica

Jerusalén. — El Comité Supremo Árabe ha rechazado la invitación británica para asistir a la Conferencia de la Mesa Redonda sobre Palestina que se celebrará en Londres el 9 de septiembre. — Efe.

Lola Membrives llegó a Barcelona

VIENE CON CARACTER DE AGREGADA CULTURAL A LA EMBAJADA ARGENTINA. Y HA HECHO INTERESANTES MANIFESTACIONES SOBRE LAS RELACIONES HISPANOARGENTINAS

Barcelona. — A primera hora de anoche entró el trasatlántico «Cabo de Buena Esperanza», procedente de Buenos Aires con 450 pasajeros, entre los que figuraban Lola Membrives y elementos de su Compañía que el día 6 de Septiembre hará su presentación en el Teatro de la Comedia, de Barcelona, con el estreno en España de «Titania», obra de don Jacinto Benavente, presentada por Lola en Buenos Aires, donde alcanzó 170 representaciones, y llevada después por diversas ciudades de la República Argentina y Chile.

A causa de lo avanzado de la hora el pasaje no desembarcó hasta esta mañana, pero Lola Membrives, a quien esperaba en el muelle don Jacinto Benavente, fué autorizada a hacerlo ayer mismo, en atención a que ha sido nombrada por el Gobierno del General Perón Agregada Cultural a la Embajada de Argentina en España.

Lola Membrives ha hecho unas manifestaciones en las que se refirió primeramente a su nombramiento de agregada cultural efectuado principalmente por el deseo de corresponder a las atenciones que España y

su Gobierno han tenido constantemente para ella.

Dijo a continuación que cada vez que llega un barco español a Buenos Aires, cientos de miles de argentinos ocupan las dársenas y los muelles para saludar a los que llegan de la Madre Patria, mostrándoles el fervoroso entusiasmo y la entrañable comprensión con que desde aquella orilla del Atlántico siguen la grandiosa obra del Caudillo Franco por el resurgimiento de España.

Estos sentimientos, agregó, tuvieron inenarrable culminación en la acogida que se dispuso al crucero «Galicia» a bordo del cual viajaba la Delegación extraordinaria española que asistió en nombre del Caudillo a la toma de posesión del Presidente Perón. Era tan enorme la multitud congregada en los muelles y sus alrededores que para llegar hasta al barco era precisas varias horas de improbos esfuerzos para abrirse paso en aquel océano humano caldeado por el más vibrante amor a la Madre Patria, y no sólo se registró este hecho a la llegada del «Galicia» sino que se repitió durante toda la permanencia del barco español en Buenos Aires, a donde desde los más remotos puntos de todo el país, llegaron las gentes empujadas con el fin de expresar su amor a España.

Lola Membrives aseguró que a los expatriados españoles que andan por allí y no se atreven a volver a su Patria se les cue las lágrimas ante el vehemente deseo de hacerlo.

En la función que dedicó como homenaje a la tripulación del «Galicia», añadió, fué tan extraordinaria la afluencia de público que no sólo se registró un lleno absoluto, sino que hubo necesidad de dejar abiertas las puertas del teatro para que la gente, desde la calle, presenciara el espectáculo.

Mi deseo de volver a España era ya irresistible y ahora que acabo de llegar no quiero ni detenerme en pensar el tiempo que permaneceré aquí, en esta tierra que tanto quiero y a la que llevo con la mayor y más emocionada alegría.

Lola Membrives terminó sus declaraciones afirmando que «Titania» tuvo un gran éxito en Argentina así como «La Infanzona» también de Benavente y «Ventolera» de los Hnos. Alvarez Quintero.

Alternativas de la guerra civil en China

Shanghai. — Los comunistas en la provincia de Jehol se encuentran en franca retirada, ante el avance nacionalista, según noticias de fuentes semi oficiales.

Las mismas noticias informan que las tropas nacionalistas pueden ocupar en cualquier momento Chin Fug, principal centro de comunicaciones de Jehol y al tina fortaleza que les queda a los comunistas en esta región.

Desde Pekín se informa también que otra columna nacionalista se dirige hacia Kalgan, principal base militar roja en el Norte de China. — Efe.

Shanghai. — Las tropas comunistas han llegado en sus avances hasta las proximidades de Pekín, en el Norte de China, anuncia la agencia United Press.

Mientras tanto, añade dicha agencia, otras fuerzas comunistas han rebasado un ramal del ferrocarril de Tongshan-Ching-wan-tang, amenazando los abastecimientos chinos de carbón para este invierno próximo. — Efe.

Palacio AVENIDA

TEATRO Lírico

Tienen el honor de anunciar para el

Próximo jueves LA INAUGURACION DE LA TEMPORADA 1946-47

Presentación del más famoso actor de la pantalla, en una interpretación maravillosa y sublime

BANDERA AMARILLA Charles LAUGHTON

ADAPTACION DE LA APACIONANTE NOVELA DE SOMERSET MAUGHAM

Luchas de razas, de religión, y la civilización triunfante entona un canto en la inhóspita selva

Estreno inmediato

Prisionera por una noche

En preparación

Sangre sobre el Sol

# Decisiones del Gobierno para la batalla de precios

## Ampliación de la referencia del Consejo de Ministros

### Otros acuerdos

La Coruña. — El ministro de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, recibió hoy a última hora de la tarde a los periodistas en la Delegación Provincial de la Subsecretaría de Educación Popular, ante los cuales dió la siguiente ampliación de los acuerdos del Consejo de Ministros celebrado en el Pazo de Meirás bajo la Presidencia de S. E. el Jefe del Estado los días 29 y 30.

El ministro de Asuntos Exteriores, de acuerdo con el de Industria, propuso al Consejo de Ministros la designación para la Argentina de una misión que ha de tratar con el Gobierno de este país hermano cuantos temas interesen en el ámbito económico de los dos países, significando el envío de esta misión el término feliz de las negociaciones entre ambos países, aumentando los vínculos de orden material que unen a los dos países.

Al frente de esta misión va don Tomás Suñer, ilustre y eficaz diplomático, de experiencia bien probada y muy conocido y estimado en los medios argentinos. Le acompañarán representantes de diversos ministerios que llevarán a estas conversaciones su cultura, su preparación y el aliento fraterno de España para la Argentina.

El Gobierno —prosiguió el ministro de Educación— continuó ocupándose de todos los problemas relacionados con la discriminación del coste de la vida. En el aspecto orgánico se aprobó un Decreto del ministerio de Industria y Comercio por el que se delegan en los Municipios algunas de las facultades de la Comisaría de Adas facultados.

Bajo la dirección de este organismo, los Ayuntamientos se encargarán del abastecimiento de los productos que, como la carne, el pescado, las legumbres y frutas frescas, la leche y los huevos, estuvieren ya bajo su responsabilidad.

La acción del Gobierno se hará sentir a través de estos organismos naturales tan interesados en estos fundamentales problemas.

En el aspecto represivo se aprobó también un Decreto del ministerio de Justicia por el que se establecen nuevas normas penales y procesales para sancionar de manera más eficaz los ateneos contra el superior interés social cometidos en materia de acaparamiento de productos, elevación abusiva de los precios, defraudación en calidad o cantidad y los demás de ese carácter en relación con el abastecimiento nacional en cuanto a materias concretas concernientes a determinados productos.

Por el ministerio de Industria y Comercio se sometieron a la consideración del Consejo órdenes en relación con la intensificación de la producción de conservas de pescado, que se pondrán al máximo ritmo suministrando las materias primas necesarias e incrementando la producción de chocolate familiar.

Los ministerios de Agricultura e Industria, en orden conjunta regularán la próxima campaña arrocera encomendando a la Cooperativa Nacional del Arroz la recogida y distribución de la cosecha de di-

cho producto para que se venda a público a precio único más reducido que el de la campaña anterior y fijan también los precios para el plátano canario en la zona de producción y en puerto, desde luego más reducidos que los actuales.

Se aprobaron también una serie de disposiciones propuestas por el ministerio de Industria en relación con el comercio exterior. Constituyen estas disposiciones en un conjunto que cumple como finalidad concreta la de aumentar nuestras exportaciones y la de ampliar nuestro programa de importaciones contribuyendo a completar el abastecimiento del país.

Estos problemas, que absorben actualmente la atención de todos los países, se resuelven concediendo una serie de facilidades y estímulos a los exportadores, que se extienden desde el desenvolvimiento eficaz del régimen de admisiones temporales hasta el de sistemas de cuentas combinadas de exportación e importación, con el de importaciones exentas de pagos de aranceles en relación con exportaciones ya efectuadas o verificadas sin solicitar divisas del Instituto Español de Moneda Extranjera.

En materia de Obras Públicas, aparte de otros asuntos de carácter general, se ha concedido autorizar a la Junta de Obras del Puerto de La Coruña para contratar un empréstito de 150 millones de pesetas con objeto de que se pueda acometer las obras más urgentes que son necesarias realizar en el mismo o sea el abrigo del fondeadero, el puerto pesquero y dotarle del utillaje y servicios adecuados. Con esta concesión quedarán satisfechas las legítimas aspiraciones de La Coruña de situar su puerto a la altura de las circunstancias a de que le hace digno de su importante situación. Todo ello ha de realizarse desarrollando el estudio técnico bien meditado de sus obras, en cuyo desenvolvimiento el Gobierno no ha de regatear nada de lo que se considere necesario para completar el plan iniciado y que por tanto el puerto puede rëndir todas las finalidades que se le atribuyen dentro de la vida económica española y ello constituye un gran motivo de satisfacción para La Coruña, que logra realizar una de sus más viejas aspiraciones en cuanto concierne al engrandecimiento de la capital.

El ministerio de Marina dió cuenta al Consejo de la puesta en servicio de un cañonero tipo "Pizarro" y de un dragaminas tipo "Bidasoa", con los que la Marina española aumenta sus eficaces unidades.

En Educación Nacional se aprobó por el Consejo un Decreto por el que el Estado costeará íntegramente un grupo escolar en La Coruña, que con los que tiene proyectados el Municipio han de resolver totalmente el problema de la educación primaria dentro de la ciudad.

Ya saben ustedes que están a punto de terminar los principales edificios de carácter docente y artístico que son indispensables para La Coruña y que en plazo breve se completarán las consignacio-

nes necesarias para terminarlos de manera definitiva. Lo mismo acontece con casi todos los edificios de la enseñanza universitaria y media de las provincias gallegas, que por fortuna en plazo breve estarán totalmente terminadas y serán inauguradas con toda solemnidad. Realmente esto no es otra cosa que el fruto de unos años fecundos de trabajo del Régimen en este aspecto de la vida española.

Interesa subrayar la forma clamorosa con que el Jefe del Estado y Caudillo de España fué recibido por la ciudad de Santander y todos los pueblos de Asturias por donde pasó y por La Coruña, afirmación rotunda y terminante y exponente a su vez del unánime sentir de todos los españoles que cada día renuevan su fidelidad y su fervor a quien por la gracia de Dios tan certeramente rige los destinos de España.

Quiero, para terminar, hacer llegar el homenaje del Gobierno a esta ciudad de La Coruña, tan hospitalaria y magnífica en todos los aspectos, cada vez más acogedora y que de manera tan feliz ha sabido ser una de las ciudades que con más entusiasmo siente la hora actual de España. —Cifra.

## Molotov sale para Moscú

**HA CONSTITUIDO LA PARTIDA UNA SORPRESA PARA LA MAYOR PARTE DE LAS DELEGACIONES QUE SE ENCUENTRAN EN PARIS**

París. — El ministro de Asuntos Exteriores y jefe de la delegación soviética en la Conferencia de París, Viacheslav Molotov, ha salido de esta capital para Moscú esta mañana.

Un portavoz del ministerio de Asuntos Exteriores francés manifestó que Molotov ha regresado a la capital soviética para consultar con su Gobierno acerca de problemas relacionados con la situación internacional y añadió que es probable que la reunión de los "cuatro grandes" fijada para el lunes sea suspendida por causa de la ausencia del delegado ruso.

La repentina partida de Molotov ha constituido una sorpresa completa para una gran parte de las delegaciones. Los círculos allegados a la delegación soviética confirman la salida de Molotov, pero se niegan a hacer ninguna declaración con respecto al objeto de su viaje ni a la duración probable de su estancia en Moscú.

Contrariamente a la opinión expresada por el portavoz del ministerio de Asuntos Exteriores francés, en el Palacio de Luxemburgo se cree que la próxima reunión de los "cuatro grandes" no tiene que ser suspendida necesariamente por causa de la ausencia del ministro soviético, ya que técnicamente el título de miembro de los "cuatro grandes" no lo ostenta ningún individuo particularmente y el ministro adjunto de Asuntos Exteriores soviético, Andrei Vichinsky, se encuentra todavía en París. —Efe.

## La campaña para el abaratamiento de la

**EN ALBACETE ES MULTADO Y ENCARCELADO UN EXPENDEDOR DE LECHE**

Albacete. — Ha regresado de Madrid el Gobernador Civil, señor Rodríguez Acosta, que en su breve estancia en la capital de España realizó con favorables resultados algunas gestiones relacionadas con el abastecimiento de esta provincia.

Esta mañana, el Gobernador visitó personalmente el mercado y ha ordenado encarcelar y multar con cinco mil pesetas a un expendedor de leche aguada y con 250 pesetas a cuatro verduleros que

habían alterado los precios. —Cifra.

**LA GUARDIA CIVIL DE LEÓN INCAUTA DE 800 KILOGRAMOS DE ACEITE**

León. — Continuando la campaña para el abaratamiento de la vida, la Guardia Civil en su vigilancia para evitar el tráfico clandestino de mercancías detenido un camión que llevaba para La Coruña 800 kilos de aceite.

En otros servicios se incautaron de dos mil kilogramos de azúcar y otros artículos racionados. —Cifra.

## Ciclismo

### Tomás García «Ribas» ganó ayer el Campeonato regional de medio fondo

Hacía mucho tiempo que no habíamos presenciado unos momentos tan interesantes como ayer los deparó la pugna de Tomás Ribas y Juanito Bover para asegurarse la hegemonía regional en el medio fondo.

Juanito Bover, que de salida se colocó a la cabeza, después de desbordar a Flaquer y Gelabert, que habían salido en primera y segunda posición, aunque marcó durante muchas vueltas un tren excelente, no logró alejar de sí a Ribas que, poniendo a contribución su dureza y tesón aguantó magníficamente el tren, sin perder vuelta; cuando las iban perdiendo Flaquer y Gelabert.

Poco antes de llegar al final de la carrera sufría la moto de Pons un fallo en un neumático, lo que hizo que fueran los otros los que ocuparon el puesto de honor.

Se llevaban recorridos más de 50 kilómetros, cuando los dos tercios de la carrera había sido recorrida. En ese momento a Bover que iba a la cabeza, Aguante Bover marcó la tarascada y después de dos vueltas de pugna conada quedó triunfante. Ver, pero a la otra vuelta cayó de nuevo Ribas y después de dos vueltas que el tren presenció de pie y gelabert logró Ribas desbordar a Bover y coger el primer premio.

Ello decidió el resultado pues Ribas se fue creyendo y a la vuelta 207, es decir poco antes de los 70 kilómetros logró tomar una ventaja a Bover, aguantando así su triunfo y adjudicándose el título de campeón.

Al terminar la prueba Ribas fue largamente ovacionado por la concurrencia, colmó ayer las gradas del Velódromo y a fé que bien porque la carrera fue excelente.

Ribas subió al palco de honor el cual el Gobernador Civil había presenciado, y el Sr. Pardo le acompañó en la banda de Campeón. El campeón ofreció el ramo de flores que se le había entregado la distinguida señora Arnel Frutos, que se encontraba en el palco.

Otro ramo de flores fue entregado al subcampeón Juanito Bover que fue el primero en el lugar de honor en que sufriera el accidente mortal su malogrado hermano Pedro.

Los resultados fueron:

- 1.º Tomás García Campeón, que cubrió los 100 kilómetros en 1 hora y 17 segundos.
- Segundo Juanito Bover.
- 3.º Antonio Gelabert.
- Siete vueltas.

## NATACION

**CAMPEONATO DE ESPAÑA**

Por noticias recibidas directamente de La Coruña, sabemos de que fueron suspendidas las pruebas que debían celebrarse durante todo el día.